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ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ 

Інтерес до історії України 

• За результатами опитування, дорослі жителі України високою мірою цікавляться історією своєї 

країни. Середня оцінка за шкалою від 1 – «зовсім не цікавляться» до 10 – «надзвичайно 

цікавляться» складає 7,6 бала. За цією шкалою, близько 80% респондентів оцінили свій інтерес 

до історії України як доволі чи дуже високий (6-10 балів), 17% – радше невисокий (2-5 балів), і 

лише 1% зовсім не цікавляться історією України.  

• Понад дві третини (69%) жителів країни почали більше цікавитися історією України за останні 

10 років, і стільки ж (69%) відчули зростання інтересу до історії України протягом останнього 

року. 

• Основними ресурсами, якими люди, що цікавляться історією України, користуються для її 

вивчення, є: відео на YouTube (цей ресурс впродовж останнього року використовували 53% тих, 

хто цікавиться історією України), публікації у соціальних мережах (37%), телевізійні передачі 

(35%), книги (29%). 

Ставлення до окремих історичних постатей і подій 

• У ставленні до більшості історичних постатей, які були включені до опитування, серед жителів 

України спостерігається консенсус: більшість жителів України в усіх соціально-демографічних 

категоріях та в усіх регіонах України (із невеликими відмінностями) мають позитивне ставлення 

до українських історичних постатей, що грали роль у становленні української нації та української 

держави, і різко негативно сприймають російських / радянських політичних лідерів та діячів. 

Зокрема (у порядку зниження балансу позитивного/негативного ставлення серед тих, хто знає 

таку історичну постать): 

o До Михайла Грушевського позитивно ставляться 90% жителів країни, негативно – 3%, 

4% не визначилися, і 3% не знають такого. Відповідно, серед тих, хто чув про таку 

історичну постать, 93% мають позитивне ставлення, 3% – негативне, і 4% не 

визначилися. 

o Данила Галицького позитивно сприймають 80%, негативно – 2%, не визначилися – 8%, і 

10% не знають такого. Серед тих, хто знає, 89% мають позитивне ставлення, 2% – 

негативне, і 9% не визначилися із відповіддю. 

o До Ярослава Мудрого позитивно ставляться 87%, негативно – 3%, не визначилися – 8%, 

а 2% не знають такого. Серед тих, хто знає, 89% мають позитивне ставлення, 3% – 

негативне, і 8% не визначилися із відповіддю. 

o Позитивне ставлення до В'ячеслава Чорновола мають 86%, негативне – 5%, не 

визначилися – 3%, 5% жителів країни не знають такого. Серед тих, хто знає такого, 91% 

ставляться позитивно, 5% – негативно, і 4% не визначилися із відповіддю. 

o Постать Богдана Хмельницького позитивно оцінюють 89%, негативно – 7%, не 

визначилися – 4%, і 1% не знають про такого. Серед тих, хто знає, 89% мають позитивне 

ставлення, 7% – негативне, 4% – не визначилися із відповіддю. 

o Левка Лук’яненка позитивно сприймають 68%, негативно – 4%, не визначилися – 7%, і 

21% не знають такого. Серед тих, хто знає, 86% мають позитивне ставлення, 5% – 

негативне, і 9% не визначилися із відповіддю. 

o До Павла Скоропадського позитивне ставлення мають 71%, негативне – 4%, не 

визначилися – 9%, і 16% не знають такого. Серед тих, хто знає, 84% сприймають його 

позитивно, 5% – негативно, і 10% не визначилися із відповіддю. 

o Івана Мазепу позитивно сприймають 84%, негативно – 7%, не визначилися – 6%, і 2% не 

знають такого. Серед тих, хто знає, 86% мають позитивне ставлення, 7% – негативне, і 

7% не визначилися із відповіддю. 
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o До Андрея Шептицького позитивно ставляться 54% жителів країни, негативно – 8%, не 

визначилися – 8%, і 34% не знають такого. Серед тих, хто знає, 82% мають позитивне 

ставлення, 6% – негативне, і 13% не визначилися із відповіддю. 

o Позитивне ставлення до Олени Теліги мають 46%, негативне – 3%, не визначилися – 7%, 

і 44% не знають такої. Відповідно, серед тих, хто знає, 81% ставляться до неї позитивно, 

6% – негативно, і 13% – не визначилися. 

o До Степана Бандери позитивне ставлення висловили 83%, негативне – 11%, не 

визначилися – 5%, і 1% не знають такого. Серед тих, хто знає, 84% мають позитивне 

ставлення, 11% – негативне, і 5% не визначилися із відповіддю. 

o До Романа Шухевича позитивно ставляться 67% жителів країни, негативно – 9%, не 

визначилися – 8%, і 17% не знають такого. Серед тих, хто знає, 80% мають позитивне 

ставлення, 10% – негативне, і 9% не визначилися із відповіддю. 

o До Симона Петлюри 64% ставляться позитивно, 18% – негативно, 11% – не визначилися, 

і 7% не знають такого. Серед тих, хто знає такого, 69% мають позитивне ставлення, 19% 

– негативне, і 12% не визначилися із відповіддю. 

o До Нестора Махна позитивне ставлення мають 55%, негативне – 24%, не визначилися – 

9%, і 12% не знають такого. Серед тих, хто знає такого, 60% мають позитивне ставлення, 

27% – негативне, і 13% не визначилися із відповіддю. 

o до Миколи Ватутіна позитивне ставлення мають 21%, негативне – 37%, не визначилися 

– 12%, і 30% не знають такого. Відповідно серед тих, хто знає, 29% мають позитивне 

ставлення, 53% – негативне, і 18% не визначилися із відповіддю. 

o Позитивне ставлення до Леоніда Брежнєва висловили 27%, негативне – 65%, не 

визначилися – 6%, і 1% не знають такого. Серед тих, хто знає, 27% мають позитивне 

ставлення, 66% – негативне, і 7% не визначилися із відповіддю. 

o До Микити Хрущова позитивно ставляться 23%, негативно – 67%, не визначилися – 7%, 

і 3% не знають такого. Серед тих, хто знає, 24% мають позитивне ставлення, 69% – 

негативне, і 8% не визначилися із відповіддю. 

o Позитивне ставлення до Петра Першого мають 18%, негативне – 71%, не визначилися – 

7%, і 3% не знають такого. Серед тих, хто знає, 19% мають позитивне ставлення, 74% – 

негативне, і 8% не визначилися із відповіддю. 

o До Катерини Другої позитивно ставляться 13%, негативно – 80%, не визначилися – 5%, і 

2% не знають такої. Серед тих, хто знає, 13% мають позитивне ставлення, 81% – 

негативне, і 5% не визначилися із відповіддю. 

o До Володимира Леніна позитивно ставляться 8%, негативно – 86%, не визначилися – 

4%, і 2% не знають такого. Відповідно, серед тих, хто знає, 8% мають позитивне 

ставлення, 88% – негативне, і 5% не визначилися із відповіддю. 

o Позитивне ставлення до Йосипа Сталіна мають 6%, негативне – 90%, не визначилися – 

3%, і 1% не знають такого. Серед тих, хто знає, 6% мають позитивне ставлення, 91% – 

негативне, і 3% не визначилися із відповіддю. 

• До попередніх президентів України жителі країни ставляться по-різному: частина сприймають 

їх позитивно, частина – негативно. Зокрема (в порядку каденції), до Леоніда Кравчука 

позитивно ставляться 55%, негативно – 38%; до Леоніда Кучми позитивно ставляться 45%, 

негативно – 50%; до Віктора Ющенка позитивно ставляться 53%, негативно – 42%; до Віктора 

Януковича позитивно ставляться 7%, негативно – 91%; до Петра Порошенка позитивно 

ставляться 39%, негативно – 57%. 

• Із історичних подій, що були включені до анкети опитування, переважно позитивну роль, на 

думку більшості, мали (в хронологічному порядку): 

o повстання Богдана Хмельницького (серед усіх 83% відповіли, що ця подія мала 

позитивну роль, 5% – негативну, 7% – не визначилися, і 4% не знають про таку подію), 

o повстання Івана Мазепи (74% – позитивна роль, 7% – негативна, 11% – не визначилися, 

і 8% не знають про таку подію),  



4 
 

o існування УНР та визвольні змагання 20-х років ХХ століття (67% – позитивна, 17% – 

негативна, 9% – не визначилися, і 7% не знають про таку подію),  

o створення ОУН (75% – позитивна, 12% – негативна, 9% – не визначилися, і 4% не знають 

про таку подію),  

o індустріалізація (57% – позитивна, 27% – негативна, 8% – не визначилися, і 8% не знають 

про таку подію),  

o боротьба ОУН-УПА (68% – позитивна, 17% – негативна, 8% – не визначилися, і 7% не 

знають про таку подію),  

o передача Криму до складу УРСР (70% – позитивна, 24% – негативна, 5% – не 

визначилися, і 1% не знають про таку подію),  

o розпад СРСР (83% – позитивна, 13% – негативна, 3% – не визначилися, і 1% не знають 

про таку подію),  

o Революція на граніті (30% – позитивна, 11% – негативна, 11% – не визначилися, і 48% не 

знають про таку подію), 

o  Помаранчева Революція (70% – позитивна, 23% – негативна, 5% – не визначилися, і 1% 

не знають про таку подію),  

o Революція Гідності (83% – позитивна, 10% – негативна, 1% – не визначилися, і 2% не 

знають про таку подію). 

• Переважно негативну роль в історії українського народу, за оцінками більшості, мали (в 

хронологічному порядку):  

o прийняття Валуєвського циркуляру та Емського указу (21% вказали, що ця подія мала 

негативну роль, 16% – позитивну, 13% – не визначилися, і 50% не знають про таку 

подію), 

o  створення СРСР (73% – негативну, 19% – позитивну, 7% – не визначилися, і 2% не знають 

про таку подію),  

o колективізація (70% – негативну, 16% – позитивну, 6% – не визначилися, і 8% не знають 

про таку подію),  

o Друга світова війна (87% – негативну, 8% – позитивну, 4% – не визначилися, і 1% не 

знають про таку подію),  

o Голокост (91% – негативну, 3% – позитивну, 4% – не визначилися, і 2% не знають про 

таку подію),  

o введення радянських військ до Афганістану (92% – негативну, 4% – позитивну, 3% – не 

визначилися, і 1% не знають про таку подію),  

o теперішня російсько-українська війна (81% – негативну, 12% – позитивну, 6% – не 

визначилися). 

• 91% жителів України погоджуються із твердженням, що голодомор був геноцидом 

українського народу, 7% – не згодні із цим, і 2% не знають напевне. 

• 64% погоджуються із твердженням, що Україна була колонією Російської імперії, 31% – не 

погоджуються, і 5% не визначилися із відповіддю на це запитання. 

• На думку переважної більшості (62%), Україна має відзначати День пам'яті та примирення 8 

травня, 22% – День перемоги над нацизмом 9 травня. 

• Більшість (62%) вважають, що 8/9 травня необхідно вшановувати усіх, хто загинув чи 

постраждав у війні, 41% – усіх, хто у роки Другої світової війни свідомо боровся за незалежну 

Україну проти будь-яких ворогів, і 32% – усіх, хто боровся з нацизмом. 

• Абсолютна більшість (85%) жителів України вважають Радянський Союз відповідальним та 

співпричетним до розв'язання Другої світової війни, у тому числі 50% – цілком, 35% – частково, 

опосередковано співпричетним. Думку про те, що Радянський Союз був абсолютно 

непричетним до розв'язання Другої світової війни, поділяють 7%. 

• Понад дві третини (69%) жителів країни вважають, що ОУН-УПА під час Другої світової вели 

боротьбу з усіма, хто посягав на незалежність України, 14% – що ОУН-УПА боролася лише проти 

більшовицького режиму, 4% – на боці нацистів проти Червоної армії, і 3% – що ОУН-УПА вели 

боротьбу лише проти нацистів та їхніх сателітів. 
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• Більшість (60%) дорослих жителів країни сприймають 24 серпня 1991 року як день, коли Україна 

відновила свою втрачену незалежність і державність, і третина (32%) – що у цей день Україна 

вперше здобула незалежність. Думку про те, що у цей день Україна віддалилася від "братніх 

народів" чи втратила своє законне місце у великій державі, поділяють трохи менше 5%. 

• Понад дві третини (69%) жителів країни вважають, що Україна є ідеологічною наступницею 

Української Народної Республіки, і 11% вважають Україну ідеологічною наступницею УРСР. 

Державна політика у сфері історичної пам'яті 

• Абсолютна більшість (85%) жителів України вважають державну політику у сфері історичної 

пам'яті потрібною, і близько десятої частини (9%) – не потрібною. 

• На думку більшості (55%), держава недостатньо займається історичною пам'яттю, 31% 

вважають, що держава працює достатньо, і 8% вказали, що держава надмірно втручається в 

питання історії. 

• Більшість жителів України погано обізнані з діяльністю Українського інституту національної 

пам'яті (УІНП): 32% взагалі не чули про цю установу, 33% щось чули, але здебільшого нічого не 

знають про діяльність цього інституту, 32% частково знайомі, лише з новин, і лише 2% добре 

знайомі та слідкують за його діяльністю. 

• Ті, хто принаймні щось чув про УІНП, у абсолютній більшості (68%) довіряють інформації, яка 

виходить від нього, 3% – не довіряють (решта 29% не отримували інформації або не 

визначитися із відповіддю). 

• На думку більшості (55%), рішення про встановлення пам'ятників, пам'ятних знаків, 

найменування або перейменування міст чи міських об'єктів мають приймати органи місцевого 

самоврядування, 31% – пересічні громадяни, 25% – наукові інституції, 22% – органи центральної 

влади. 

• Перейменування в Україні об'єктів, названих на честь радянських або російських діячів, жителі 

країни сприймають по-різному, хоча у переважній більшості – позитивно. До перейменування 

в Україні об'єктів, названих на честь радянських діячів, позитивно ставляться 66%, негативно – 

31%. Перейменування об'єктів, названих на честь російських діячів, позитивно сприймають 

54%, негативно – 42%. 

• Більша частина населення країни дотримуються думки, що демонтовані пам'ятники потрібно 

перенести до музеїв, зокрема 34% – лише ті, що мають мистецьку цінність, і 21% – усі. 

• Більшість жителів України підтримують ідею засудження в Україні як націонал-соціалістичного, 

так і комуністичного режимів. Засудження націонал-соціалістичного режиму і заборону на 

використання та пропаганду його символіки підтримують 62% дорослого населення, не 

підтримують – 28%, і 10% – не визначилися. Засудження комуністичного режиму і заборону на 

використання та пропаганду його символіки підтримують 71%, не підтримують – 23%, і 5% – не 

визначилися. 

• Майже дві третини (63%) жителів України вважають, що історично українці найближчі з 

поляками, 12% – з росіянами, 7% – з іншим народом, і 17% не визначилися. 

• Нинішня російсько-українська війна мала суттєвий вплив на уявлення людей про власне 

минуле: понад дві третини (68%) учасників опитування вказали, що війна змінила їхнє 

ставлення до історії України, і 29% – що їхнє ставлення до історії не змінилося. 
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ІНФОРМАЦІЯ ПРО ДОСЛІДЖЕННЯ 
У цьому звіті представлені результати опитування жителів України, проведеного Київським 

міжнародним інститутом соціології (КМІС) на замовлення Міністерства культури та інформаційної 

політики України. У дослідженні вивчалися думки і погляди жителів України з різних питань, що 

стосуються сприйняття історії та уявлення про історичні постаті та події. 

Опитування проводилося 19-27 січня 2023 року методом телефонного інтерв’ю. Були опитані 2004 

дорослі жителі України. Застосовувалась випадкова вибірка номерів мобільних телефонів, 

згенерованих випадковим чином (random digit dialing). На етапі обробки даних отримані результати 

були зважені з урахуванням статево-вікової структури постійного населення України відповідно до 

даних Державної служби статистики станом на 1 січня 2022 року (за місце проживання респондента 

взята інформація станом на перед 24 лютого 2022 року) 1. 

Вибірка дослідження репрезентативна для дорослого населення України (віком 18 років і старших). 

Статистична похибка вибірки (з імовірністю 0,95 і без врахування дизайн-ефекту) не перевищує 2,2% 

для показників, близьких до 50%, 1,9% для показників, близьких до 25 або 75%, 1,3% для показників, 

близьких до 10 або 90%, 1,0% для показників, близьких до 5 або 95%, 0,4% для показників, близьких до 

1 або 99%. 

 

СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНІ ХАРАКЕРИСТИКИ РЕСПОНДЕНТІВ 
Зважені дані відповідають статево-віковій структурі дорослого населення України. Частка жінок 

становить 55%, чоловіків – 45%. Віковий розподіл респондентів є таким: 16% – це люди віком 18-29 

років, 20% – від 30 до 39 років, 18% – від 40 до 49 років, 17% – від 50 до 59 років, 15% – від 60 до 69 

років, і 14% – віком 70 років і старші. 

До 24 лютого 2022 року, тобто до повномасштабного вторгнення Росії, 35% респондентів проживали 

в центральних областях України, 27% – західних, 25% – південних, і 13% – східних2. Дві третини (66%) 

респондентів за основним місцем проживання є мешканцями міст, а 34% – сільської місцевості. 

За статусом переміщення в ситуації війни Росії проти України, три чверті (75%) не переїжджали, 15% – 

переїжджали, але вже повернулися туди, де мешкали раніше, і 11% змінили місце проживання.  

Близько 47% респондентів мають базову або повну вищу освіту (бакалавр, спеціаліст, магістр, 

науковий ступінь), 37% – середню спеціальну або професійно-технічну (ПТУ, ліцей, технікум, коледж), 

11% – повну середню загальну, 4% – початкову або неповну середню. 

За самооцінкою фінансового становища своєї сім'ї, 7% не вистачає грошей навіть на їжу, 30% мають 

достатньо на їжу, але купувати одяг вже складно, 36% мають достатньо на їжу, одяг та невеликі 

заощадження, 24% – можуть дозволити собі купувати певні дорогі речі (такі як телевізор, 

холодильних) або усе, що захочуть. 

  

 
1 Для цілей зважування та аналізу результатів використовувалося місце проживання респондента (макрорегіон 
та тип поселення) до 24 лютого 2022 року. 

2 Західний регіон: Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська, 

Хмельницька, Чернівецька області; Центральний регіон: м. Київ, Київська, Вінницька, Житомирська, 

Кіровоградська, Полтавська, Сумська, Черкаська, Чернігівська області; Південний регіон: Дніпропетровська, 

Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсонська області; Східний регіон: Харківська, Донецька (без тимчасово 

окупованих територій), Луганська (без тимчасово окупованих територій) області. 
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1. ІНТЕРЕС ДО ІСТОРІЇ УКРАЇНИ 
Як показують дані проведеного опитування, дорослі жителі України високою мірою цікавляться 

історією своєї країни. Середня оцінка рівня власного інтересу до історії України за шкалою від 1 – 

«зовсім не цікавляться» до 10 – «надзвичайно цікавляться», за відповідями учасників опитування, 

склала 7,6 бала. Зокрема лише 1% респондентів відповіли, що вони зовсім не цікавляться історією 

України, і 17% оцінили свій інтерес як невисокий (2-5 балів із максимальних 10), у той час як 55% 

охарактеризували свій інтерес до історії України як помірний чи радше високий (6-9 балів із 10), і 25% 

надзвичайно цікавляться історією України (Діаграма 1).  

Діаграма 1 

 

Примітка. Запитання ставилося усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

За відповідями респондентів, трохи вищий інтерес до історії України проявляють жінки (середня 

оцінка власного інтересу склала 7,7 бала із 10), аніж чоловіки (7,5), а також люди старші 40 років (7,9), 

аніж молодші (7,2). Від освіти, фінансового становища та основного місця проживання цікавість до 

історії України не залежить. Тобто можна сказати, що історією України високою мірою цікавляться усі 

категорії населення, хоча міра інтересу може дещо відрізнятися. 

Таблиця 1. Інтерес до історії України, за статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища 

сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

зовсім не 
цікавляться 

1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

3 2 2 1 2 1 1 2 3 2 2 1 2 2 1 

4 4 2 3 5 2 2 2 2 3 3 2 2 3 3 

5 11 13 10 11 13 12 15 11 18 13 9 13 12 11 

6 10 7 17 10 6 5 8 5 8 11 6 6 9 11 

7 19 15 24 21 17 15 10 12 11 15 20 13 20 19 

8 20 21 26 24 22 18 16 14 14 16 27 19 19 24 

9 9 9 10 10 9 8 10 7 7 6 12 8 10 12 

надзвичайно 
цікавляться 

22 28 7 14 27 35 37 35 30 29 20 32 22 19 

Важко сказати 3 2 0 1 1 2 2 11 6 3 1 4 3 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

               

Середнє 7,5 7,7 7,1 7,2 7,8 7,9 8,0 7,9 7,5 7,6 7,7 7,8 7,5 7,5 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

1%2% 3% 12% 8% 17% 21% 9% 25% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Оцініть, будь ласка, наскільки ви цікавитеся історією України, за шкалою від 1 
(зовсім не цікавитесь) до 10 (надзвичайно цікавитесь)?

зовсім не цікавляться 2 3 4 5 6 7 8 9 надзвичайно цікавляться Важко сказати
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Таблиця 2. Інтерес до історії України, за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом 

переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали 
Переїхал

и 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

зовсім не цікавляться 1 1 0 1 1 2 1 1 0 

2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

3 2 1 0 2 2 3 2 2 2 

4 3 2 4 3 2 2 3 2 2 

5 13 11 11 11 14 14 13 9 12 

6 8 10 11 7 8 8 8 9 10 

7 17 17 17 18 15 16 16 20 20 

8 21 19 19 22 20 21 19 27 26 

9 10 7 11 9 9 6 10 6 9 

надзвичайно 
цікавляться 

23 28 24 25 28 23 27 21 19 

Важко сказати 2 4 3 2 1 5 3 1 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

          

Середнє 7,6 7,7 7,7 7,7 7,7 7,4 7,7 7,5 7,5 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

У більшості, жителі України зараз цікавляться історією України більше, аніж раніше. Понад дві третини 

(69%) учасників опитування вказали, що за останні 10 років їхній інтерес до історії України зріс (24% – 

не змінився, і 5% – знизився або зовсім перестали цікавитися історією). Також понад дві третини (69%) 

відповіли, що відчули збільшення інтересу до історії України протягом останнього року (26% – інтерес 

не змінився, і 3% – інтерес знизився або зовсім перестали цікавитися історією) (Діаграма 2). 

Діаграма 2 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Тих, хто став сильніше цікавитися історією України (як за останні 10 років, так і за останній рік), більше 

серед жінок (74% відчули зростання інтересу до історії України потягом останніх 10 років, і 76% – за 

останній рік), аніж серед чоловіків (62% і 61%, відповідно), натомість серед чоловіків трохи більше 

тих, чий інтерес до історії України за цей час не змінився: серед чоловіків 30% вказали, що їхній 

інтерес до історії України за останні 10 років не змінився, 33% – за останній рік не змінився, у той час 

як серед жінок зміни інтересу до історії не відчули 19% як за останні 10 років, так і за останній рік. Тих, 

хто відчув зниження інтересу або зовсім втратив цікавість до історії України, меншість як серед 

чоловіків (6% стали менше цікавиться історією, аніж 10 років тому, 4% – аніж рік тому), так і серед 

жінок (5% протягом останніх 10 років стали менше цікавитися історією, 3% – за останній рік). 

За віком, рівнем освіти, фінансовим становищем (Таблиця 3) чи основним місцем проживання або 

статусом переміщення (Таблиця 4) різниця у відповідях на ці запитання не є суттєвою (не є 

статистично значущою на рівні 0,05), і більшість в усіх цих категоріях вказали, що зараз вони 

цікавляться історією України більше, аніж 10 років тому або рік тому. 

38%

45%

30%

24%

24%

26%

3%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

за останні 10 років

за останній рік

Яким чином змінився ваш інтерес до історії України...

Значно зріс Дещо зріс

Не змінився Дещо знизився

Значно знизився Зовсім перестав(ла) цікавитись історією

Важко сказати
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Таблиця 3. Зміна інтересу до історії України за останні 10 років і за останній рік, за статтю, віком, 

освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
есійн

о-
техні
чна, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ЗА ОСТАННІ 10 
РОКІВ: 

              

Значно зріс 33 43 35 31 40 40 48 39 39 38 39 41 35 38 

Дещо зріс 29 31 35 37 31 26 23 27 26 29 33 27 32 35 

Не змінився 30 19 23 25 22 29 22 20 21 26 23 22 26 23 

Дещо знизився 4 3 5 2 2 3 2 6 6 3 2 4 3 2 

Значно знизився 1 2 0 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1 1 

Зовсім 
перестав(ла) 
цікавитись історією 

1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 0 

Важко сказати 3 2 1 2 2 1 3 5 5 2 1 3 3 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

               

ЗА ОСТАННІЙ РІК:               

Значно зріс 38 52 43 43 45 43 53 45 42 47 45 49 43 42 

Дещо зріс 23 25 27 30 23 20 21 22 22 21 27 20 25 30 

Не змінився 33 19 26 25 27 35 18 21 28 25 25 24 27 26 

Дещо знизився 2 1 3 2 0 1 2 0 1 2 1 2 1 1 

Значно знизився 0 1 0 0 1 0 1 2 0 1 1 1 0 0 

Зовсім 
перестав(ла) 
цікавитись історією 

1 1 1 0 1 1 3 2 1 2 1 2 1 0 

Важко сказати 2 2 0 0 2 0 2 8 5 2 1 2 2 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 

Таблиця 4. Зміна інтересу до історії України за останні 10 років і за останній рік, за місцем проживання 

(до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали 
Переїхал

и 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

ЗА ОСТАННІ 10 РОКІВ:          

Значно зріс 38 39 41 37 41 32 38 44 36 

Дещо зріс 30 32 31 31 29 31 30 26 36 

Не змінився 26 19 22 25 23 24 24 24 21 

Дещо знизився 2 5 3 3 3 3 3 4 3 

Значно знизився 1 2 2 1 1 2 2 0 1 

Зовсім перестав(ла) 
цікавитись історією 

1 1 0 1 1 3 1 1 1 

Важко сказати 2 3 1 2 2 5 2 2 3 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

          

ЗА ОСТАННІЙ РІК:          

Значно зріс 45 47 47 44 51 37 44 47 51 

Дещо зріс 25 22 21 27 20 30 24 23 25 

Не змінився 26 24 28 26 25 22 27 24 21 

Дещо знизився 1 1 1 2 1 1 1 2 1 

Значно знизився 1 1 1 0 0 1 1 0 0 

Зовсім перестав(ла) 
цікавитись історією 

1 1 0 1 2 3 1 1 1 

Важко сказати 1 4 2 1 1 5 2 2 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 
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Люди, що цікавляться історією України, використовують різні ресурси для її вивчення. Більшість тих, 

хто цікавився історією України, переглядали історичні відео на YouTube (цей ресурс впродовж 

останнього року використовували 53%). Також значна частина впродовж останнього року вивчали 

історію України завдяки публікаціям у соціальних мережах (37%), через телевізійні передачі (35%), 

або читали книги на історичні теми (29%). Орім цього, близько 14% для вивчення історії протягом 

минулого року використовували аудіоресурси (радіо, подкасти), 14% – читали періодичні видання 

про історію, близько 7% використовували інші інтернет-джерела (вікіпедія тощо), 5% проходили 

онлайн-курси, 1% дізнавалися щось нове з історії України через спілкування із іншими людьми 

(Діаграма 3).  

Діаграма 3 

 

Примітка. Запитання ставилося тим, хто тією чи іншою мірою цікавиться історією України, без тих, хто вказав, що 
протягом минулого року зовсім перестав цікавитися історією України (n= 1981). Респонденти могли обрати декілька 
варіантів відповідей (все, що підходить). Альтернативи впорядковані за зменшенням частоти обрання. 

Те, якими ресурсами люди користуються для вивчення історії України, дещо відрізняється залежно 

від соціально-демографічних характеристик (статі, віку, рівня освіти, фінансового становища; 

Таблиця 5). 

За відповідями респондентів, жінки порівняно з чоловіками дещо частіше для вивчення історії 

України використовують соціальні мережі (цей ресурс протягом минулого року використовували 44% 

жінок, 30% чоловіків) або телевізійні передачі (41% жінок, 27% чоловіків), натомість серед чоловіків 

трохи більше тих, хто дивився історичні відео на YouTube (56% чоловіків, 50% жінок) або 

використовував інші інтернет-ресурси (10% чоловіків, 6% жінок). 

Відсоток тих, хто для вивчення історії України використовує відео на YouTube та соціальні мережі, 

вищий серед молодших і знижується із віком. Зокрема історичні відео на YouTube протягом минулого 

року переглядали 65% людей віком 18-29 років, 61% людей віком 30-39 років, 56% людей віком 40-49 

років, 53% людей віком 50-59 років, 46% людей у віці 60-69 років і 30% людей старших 70 років. 

Соціальні мережі для вивчення історії України використовували 51% людей віком 18-29 років, 

близько 41% у вікових категоріях від 30 до 59 років, 27% серед людей віком 60-69 років і 18% серед 

людей старших 70 років. 

Для людей старше 60 років основним ресурсом для вивчення історії України є телевізійні передачі: 

протягом минулого року цей ресурс використовували 52% людей віком 60-69 років і 69% людей 

старших 70 років. 

Відсоток тих, хто для вивчення історії України протягом минулого року читав книги, більший серед 

людей із вищою освітою (цей ресурс протягом минулого року використовували 38% респондентів із 

базовою / повною вищою освітою, 25% респондентів із професійно-технічною або середньою 

53%

37%

35%

29%

14%

14%

7%

5%

1%

1%

3%

Відео на YouTube

Соцмережі (TikTok, Instagram, Телеграм-канали)

Телевізійні передачі

Книги

Аудіоресурси (радіо, подкасти)

Періодичні видання про історію (онлайн та офлайн)

Інші інтернет джерела (вікіпедія та ін.)

Онлайн-курси

Особисте спілкування

Інше

Нічого не використовували

Які ресурси ви використовували впродовж останнього року для вивчення 
історії України?
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спеціальною освітою і 13% тих, хто має початкову або середню освіту), а також серед людей із 

кращим фінансовим становищем (41% тих, хто вказав, що вони мають достатньо грошей аби купувати 

коштовні речі, і близько 26% серед тих, хто за самооцінкою має нижчий рівень достатку). 

За основним місцем проживання, відсоток тих, хто використовує соціальні мережі, книги та читає 

періодичні видання з історії, трохи вищий в містах, аніж сільській місцевості. За регіоном, суттєвої 

різниці між тим, які ресурси для вивчення історії використовують люди, немає (Таблиця 6). 

Таблиця 5. Які ресурси використовували впродовж останнього року для вивчення історії України, за 

статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Аудіоресурси 
(радіо, подкасти) 

14 15 17 11 9 15 17 19 11 15 15 14 15 14 

Книги 28 31 28 35 26 32 29 25 13 25 38 24 28 41 

Періодичні 
видання про 
історію (онлайн та 
офлайн) 

13 15 11 15 16 19 11 12 11 10 19 13 13 19 

Телевізійні 
передачі 

27 41 20 17 27 36 52 69 47 39 27 48 33 19 

Відео на YouTube 56 50 65 61 56 53 46 30 44 48 59 44 55 63 

Соцмережі (TikTok, 
Instagram, 
Телеграм-канали) 

30 44 51 41 43 39 27 18 33 38 38 34 41 37 

Онлайн-курси 4 6 6 5 3 8 5 1 1 4 7 4 4 6 

Інші інтернет 
джерела (вікіпедія 
та ін.) 

10 6 8 10 10 9 4 3 3 6 10 6 7 11 

Особисте 
спілкування 

1 1 3 2 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2 

Інше 1 0 0 2 1 1 0 0 2 0 1 1 1 0 

Нічого не 
використовували 

4 2 0 3 4 3 2 3 4 3 2 3 3 2 

Важко сказати 1 0 0 0 1 1 0 0 2 0 0 0 0 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилося тим, , хто тією чи іншою мірою цікавиться історією України (без тих, хто вказав, що 
протягом минулого року зовсім перестав цікавитися історією України; n= 1981). Респонденти могли обрати декілька 
варіантів відповідей (все, що підходить). Альтернативи – в анкетному порядку.  
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Таблиця 6. Які ресурси використовували впродовж останнього року для вивчення історії України, за 

місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали 
Переїхал

и 

Переїжд
жали, 

але вже 
повернул

ись 

Аудіоресурси (радіо, 
подкасти) 

15 12 12 16 15 13 13 17 17 

Книги 31 26 31 30 30 24 30 26 30 

Періодичні видання 
про історію (онлайн та 
офлайн) 

16 10 15 14 13 15 14 10 18 

Телевізійні передачі 33 38 33 36 35 34 38 25 27 

Відео на YouTube 53 52 51 56 51 51 49 61 64 

Соцмережі (TikTok, 
Instagram, Телеграм-
канали) 

39 33 40 36 38 35 34 47 47 

Онлайн-курси 5 4 4 5 5 4 4 7 8 

Інші інтернет джерела 
(вікіпедія та ін.) 

8 7 10 6 8 7 8 8 6 

Особисте спілкування 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Інше 1 1 0 1 1 2 1 1 1 

Нічого не 
використовували 

3 2 2 2 4 5 3 3 2 

Важко сказати 0 1 1 0 1 0 1 0 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилося тим, , хто тією чи іншою мірою цікавиться історією України (без тих, хто вказав, що 
протягом минулого року зовсім перестав цікавитися історією України; n= 1981). Респонденти могли обрати декілька 
варіантів відповідей (все, що підходить). Альтернативи – в анкетному порядку.  
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2. СТАВЛЕННЯ ДО ОКРЕМИХ ІСТОРИЧНИХ ПОСТАТЕЙ ТА ПОДІЙ 
Для того, аби зрозуміти, як жителі країни сприймають минуле власного народу, респондентів 

просили відповісти, яким є їхнє ставлення до окремих історичних постатей чи подій, які відігравали ту 

чи іншу роль в історії України.  

За даними опитування, із перерахованих у дослідженні історичних осіб, найбільш позитивно жителі 

України ставляться до Михайла Грушевського, Данила Галицького, Ярослава Мудрого, В'ячеслава 

Чорновола та Богдана Хмельницького. Зокрема до Михайла Грушевського позитивно ставляться 90% 

дорослих жителів країни (3% – негативно, 4% – не визначилися, 3% – не знають такого). Позитивне 

ставлення до Данила Галицького мають 80% (2% – негативне, і 8% – не визначилися і 10% не знають 

такого). До Ярослава Мудрого позитивно ставляться 87% (3% – негативно, 8% – не визначилися і 2% не 

знають такого). Позитивне ставлення до В'ячеслава Чорновола мають 86% жителів України (5% – 

негативне, 3% – не визначилися, 5% – не знають такого). До Богдана Хмельницького позитивно 

ставляться 89% (7% – негативно, 4% – не визначилися і 1% не знають такого). 

Також високою мірою позитивним є ставлення до Левка Лук'яненка (68% ставляться позитивно, 4% – 

негативно, 7% – не визначилися, 21% не знають такого), Павла Скоропадського (71% – позитивно, 4% 

– негативно, 9% – не визначилися, 16% не знають такого), Івана Мазепи (84% – позитивно, 7% – 

негативно, 6% – не визначилися, 2% не знають такого), Андрея Шептицького (54% – позитивно, 4% – 

негативно, 8% – не визначилися, 32% не знають такого), Олени Теліги (46% – позитивно, 3% – 

негативно, 7% – не визначилися, 44% не знають такої). 

Опитування свідчить, що до Степана Бандери, як і до Романа Шухевича, абсолютна більшість жителів 

країни наразі ставляться позитивно, хоча відсоток тих, хто має негативне ставлення до цих історичних 

осіб, трохи вищий, якщо порівнювати зі згаданими вище постатями. Зокрема до Степана Бандери 

позитивне ставлення висловили 83% респондентів (11% – негативне, 5% – не визначилися, 1% не 

знають такого). До Романа Шухевича позитивно ставляться 67%, негативно – 9%, не визначилися – 8% 

і 17% не знають такого. 

Щодо Симона Петлюри і Нестора Махна оцінки менш однозначні, хоча відсоток тих, хто ставиться до 

них позитивно, суттєво переважає над тими, хто має негативне ставлення. Зокрема, за даними 

опитування, до Симона Петлюри 64% ставляться позитивно, 18% – негативно, 11% – не визначилися і 

7% не знають такого. До Нестора Махна позитивне ставлення мають 55%, негативне – 24%, не 

визначилися – 9% і 12% не знають такого. 

До радянських / російських історичних постатей більшість жителів України ставляться негативно. 

Зокрема до Миколи Ватутіна позитивно ставляться 21%, негативно – 37% (12% – не визначилися і 30% 

не знають такого). До Леоніда Брежнєва позитивно ставляться 27%, негативно – 65% (6% – не 

визначилися, 1% не знають такого). До Микити Хрущова позитивно ставляться 23%, негативно – 67% 

(7% – не визначилися, 3% не знають такого). Позитивне ставлення до Петра Першого мають 18%, 

негативне – 71% (7% – не визначилися, 3% не знають такого). До Катерини Другої позитивно 

ставляться 13%, негативно – 80% (5% – не визначилися, 2% не знають такої). До Володимира Леніна 

позитивно ставляться 8%, негативно – 86% (4% – не визначилися, 2% не знають такого). Позитивне 

ставлення до Йосипа Сталіна мають 6%, негативне – 90% (3% – не визначилися, 1% не знають такого). 
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Діаграма 4 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 
Історичні постаті впорядковані за зниженням балансу (різниці) позитивного/негативного ставлення серед тих, хто 
знає таку історичну особу. 
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В'ячеслав Чорновіл

Богдан Хмельницький

Левко Лук’яненко

Павло Скоропадський

Іван Мазепа

Андрей Шептицький
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Леонід Брежнєв

Микита Хрущов

Петро Перший

Катерина Друга

Володимир Ленін

Йосип Сталін

Наскільки позитивним або негативним є ваше ставлення до таких історичних 
постатей:

Цілком позитивне Скоріше позитивне Скоріше негативне

Цілком негативне Не знаю такого / таку Важко сказати / Відмова
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Таблиця 7. Знання і ставлення до окремих історичних постатей серед дорослого населення України 

(%) 
 

Серед усіх Серед тих, хто знає таку історичну особу 

 
Знають 

таку 
історичну 

особу 

Скоріше/ці
лком 

позитивне 

Скоріше / 
цілком 

негативне 
Важко 

сказати 

Скоріше/ці
лком 

позитивне 

Скоріше / 
цілком 

негативне 
Важко 

сказати 

Баланс 
позитивно
го/негатив

ного 
ставлення 

Ярослав Мудрий 98 87 3 8 89 3 8 86 

Данило Галицький 90 80 2 8 89 2 9 87 

Богдан Хмельницький 99 89 7 4 89 7 4 83 

Петро Перший 97 18 71 7 19 74 8 -55 

Іван Мазепа 98 84 7 6 86 7 7 79 

Катерина Друга 98 13 80 5 13 81 5 -68 

Михайло Грушевський 97 90 3 4 93 3 4 90 

Симон Петлюра 93 64 18 11 69 19 12 50 

Володимир Ленін 98 8 86 4 8 88 5 -80 

Йосип Сталін 99 6 90 3 6 91 3 -85 

Степан Бандера 99 83 11 5 84 11 5 74 

Павло Скоропадський 84 71 4 9 84 5 10 79 

Нестор Махно 91 55 24 12 60 27 13 33 

Роман Шухевич 83 67 9 8 80 10 9 70 

Андрей Шептицький 66 54 4 8 82 6 13 76 

Микола Ватутін 70 21 37 12 29 53 18 -23 

Олена Теліга 56 46 3 7 81 6 13 76 

Микита Хрущов 97 23 67 7 24 69 8 -45 

Леонід Брежнєв 99 27 65 6 27 66 7 -39 

Левко Лук’яненко 79 68 4 7 86 5 9 81 

В'ячеслав Чорновіл 95 86 5 3 91 5 4 85 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 
Історичні постаті – в анкетному порядку. 

Як показують дані опитування, ставлення до окремих історичних постатей дещо відрізняється 

залежно від віку (Таблиця 8) та місця поживання (Таблиця 9; Таблиці 8-9 наведені у Додатку 1).  

Зокрема люди молодшого віку (18-29 років) дещо більш позитивно ставляться до Симона Петлюри, 

Степана Бандери, Нестора Махна та Павла Скоропадського, аніж старші: серед людей віком від 18 до 

29 років до Симона Петлюри позитивно ставляться 84% (або 90% тих, хто знає такого), Степана 

Бандери – 90% (91% тих, хто знає), Нестора Махна – 73% (84% тих, хто знає), Павла Скоропадського – 

83% (93% тих, хто знає); серед старших 30 років до Симона Петлюри позитивно ставляться 60% (або 

65% тих, хто знає такого), Степана Бандери – 82% (83% тих, хто знає), Нестора Махна – 51% (56% тих, 

хто знає), Павла Скоропадського – 69% (83% тих, хто знає). 

До Леоніда Брежнєва дещо більш позитивно ставляться люди старші 60 років, аніж молодші: серед 

людей віком 60 років і старших позитивне ставлення до Леоніда Брежнєва мають 41% (негативне – 

51%), серед молодших цього віку – 22% (негативне – 71%). 

До Данила Галицького, Степана Бандери, Романа Шухевича, Андрея Шептицького дещо більш 

позитивно ставляться жителі західних областей, аніж інших регіонів України (хоча в інших регіонах 

позитивне ставлення також переважає). Зокрема до Данила Галицького позитивно ставляться 93% 

жителів західних областей, (95% тих, хто знає такого), 79% – центральних (87% тих, хто знає), 75% – 

південних (88% тих, хто знає), і 64% – східних областей (81% тих, хто знає). До Степана Бандери 

позитивно ставляться 92% жителів західних областей (94% тих, хто знає), 85% – центральних (86% тих, 

хто знає), 78% – південних (78% тих, хто знає), і 72% – східних областей (75% тих, хто знає). До Романа 

Шухевича позитивно ставляться 81% жителів західних областей (89% тих, хто знає), 69% – 

центральних (84% тих, хто знає), 57% – південних (72% тих, хто знає), 51% – східних областей (66% тих, 

хто знає). До Андрея Шептицького мають позитивне ставлення 77% жителів західних областей (90% 

тих, хто знає), 54% – центральних (81% тих, хто знає), 39% – південних (72% тих, хто знає), 35% – 

східних областей (72% тих, хто знає).  

Відсоток тих, хто позитивно ставиться до В'ячеслава Чорновола, Левка Лук'яненка, Олени Теліги, 

Павла Скоропадського, Симона Петлюри, дещо вищий серед жителів західних та центральних 
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областей, аніж південних та східних. За результатами опитування, до В'ячеслава Чорновола мають 

позитивне ставлення 94% жителів західних областей (94% тих, хто знає), 89% – центральних (93% тих, 

хто знає), 79% – південних (86% тих, хто знає), 75% – східних областей (86% тих, хто знає). До Левка 

Лук'яненка позитивно ставляться 80% жителів західних областей (89% тих, хто знає), 74% – 

центральних (88% тих, хто знає), 59% – південних (82% тих, хто знає), і 48% – східних областей (79% 

тих, хто знає). До Олени Теліги позитивно ставляться 52% жителів західних областей (84% тих, хто 

знає), 57% – центральних (85% тих, хто знає), 34% – південних (73% тих, хто знає), і 28% – східних 

областей (74% тих, хто знає). До Павла Скоропадського позитивно ставляться 80% жителів західних 

областей (88% тих, хто знає), 75% – центральних (87% тих, хто знає), 62% – південних (79% тих, хто 

знає), і 57% – східних областей (78% тих, хто знає). До Симона Петлюри позитивно ставляться 71% 

жителів західних областей (76% тих, хто знає), 69% – центральних (73% тих, хто знає), 57% – південних 

(61% тих, хто знає), і 49% – східних областей (55% тих, хто знає). 

Відсоток тих, хто позитивно ставиться до Петра Першого, Катерини Другої, Леоніда Брежнєва, 

Миколи Ватутіна або Володимира Леніна, трохи вищий серед жителів східних та південних областей, 

хоча і в цих областях абсолютна більшість ставляться до перелічених постатей негативно. Зокрема 

серед жителів східних областей до Петра Першого позитивно ставляться 29% (30% тих, хто знає), 

південних – 21% (22% тих, хто знає), центральних – 13% (14% тих, хто знає), західних – 17% (17% тих, 

хто знає). До Катерини Другої позитивне ставлення мають 20% жителів східних областей (21% тих, хто 

знає), 16% – південних (16% тих, хто знає), 11% – центральних (11% тих, хто знає), 10% – західних (10% 

тих, хто знає). До Леоніда Брежнєва позитивно ставляться 38% жителів східних областей (39% тих, хто 

знає), 32% – південних (32% тих, хто знає), 25% – центральних (26% тих, хто знає), 20% – західних (20% 

тих, хто знає). До Миколи Ватутіна позитивно ставляться 23% жителів східних областей (36% тих, хто 

знає), 22% – південних (35% тих, хто знає), 21% – центральних (28% тих, хто знає), 18% – західних (24% 

тих, хто знає). До Володимира Леніна позитивне ставлення мають 12% жителів східних областей (12% 

тих, хто знає), 10% – південних (10% тих, хто знає), 7% – центральних (7% тих, хто знає), 5% – західних 

(5% тих, хто знає). 

Окрім віку та місця проживання, сприйняття окремих історичних постатей дещо залежить від освіти 

(Таблиця 8 у Додатку 1) та рівня інтересу до історії України (Таблиця 10 у Додатку 1). Загалом можна 

зауважити, що серед людей із вищою освітою, а також серед тих, хто високою мірою цікавиться 

історією України, більше тих, хто чув про перелічених у дослідженні історичних постатей, і менше тих, 

хто має позитивне ставлення до російських/радянських діячів (Петра Першого, Катерини Другої, 

Володимира Леніна, Йосипа Сталіна, Миколи Ватутіна, Леоніда Брежнєва). 

Попри ці відмінності, у ставленні до більшості історичних постатей, які були включені до опитування, 

серед жителів України спостерігається консенсус: більшість у всіх соціально–демографічних категоріях 

та в усіх частинах України мають позитивне ставлення до українських історичних постатей, що грали 

роль у становленні української нації та української держави, і різко негативно сприймають російських 

та радянських політичних лідерів та діячів.  

Окрім запитань про постаті більш віддаленої історії, учасників опитування просили відповісти, 

наскільки позитивним чи негативним є їхнє ставлення до колишніх президентів України (щодо яких 

люди більшою мірою можуть спиратися на власний досвід, а не лише на історичні факти чи 

інтерпретації цих фактів).  

Як показують дані опитування, ставлення до попередніх президентів України серед населення не є 

однорідним: частина сприймають їх позитивно, частина – негативно. Зокрема до Леоніда Кравчука 

позитивне ставлення мають 55%, негативне – 38%; до Віктора Ющенка позитивно ставляться 53%, 

негативно – 42%; до Леоніда Кучми позитивно ставляться 45%, негативно – 50%; до Петра Порошенка 

позитивно ставляться 39%, негативно – 57%; до Віктора Януковича позитивно ставляться 7%, 

негативно – 91% (Діаграма 5). 

 



17 
 

Діаграма 5 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 
Президенти впорядковані за зниженням балансу (різниці) позитивного/негативного ставлення Серед тих, хто знає 
такого:. 

 

Таблиця 11. Знання і ставлення до попередніх президентів України (%) 
 

Серед усіх Серед тих, хто знає такого: 

 

Знають 
такого 

Скоріше/ці
лком 

позитивне 

Скоріше / 
цілком 

негативне 
Важко 

сказати 

Скоріше/ці
лком 

позитивне 

Скоріше / 
цілком 

негативне 
Важко 

сказати 

Баланс 
позитивно
го/негатив

ного 
ставлення 

Леонід Кравчук 99 55 38 6 55 38 7 17 

Леонід Кучма 100 45 50 5 45 50 5 -5 

Віктор Ющенко 99 53 42 4 53 42 4 11 

Віктор Янукович 100 7 91 1 7 91 2 -84 

Петро Порошенко 99 39 57 3 39 58 4 -19 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 
Президенти – в анкетному порядку (в порядку каденції). 

Ставлення до попередніх президентів дещо відрізняється залежно від статі, рівня освіти, фінансового 

становища та основного місця проживання.  

Зокрема відсоток тих, хто позитивно ставиться до Леоніда Кравчука та Леоніда Кучми, трохи більший 

серед жінок, аніж чоловіків: серед жінок до Леоніда Кравчука позитивно ставляться 60%, до Леоніда 

Кучми – 48%, серед чоловіків позитивне ставлення до Леоніда Кравчука мають 49%, Леоніда Кучми – 

41%. Водночас серед чоловіків дещо більше тих, хто має позитивне ставлення Петра Порошенка 

(42%), аніж серед жінок (36%). 

Люди із вищою освітою в середньому мають дещо більш позитивне ставлення до Леоніда Кравчука, 

Віктора Ющенка та Петра Порошенка. До Віктора Ющенка та Петра Порошенка також трохи частіше 

позитивне ставлення мають люди із вищим рівнем достатку (можуть купувати коштовні речі), аніж ті, 

хто за самооцінкою фінансового становища має нижчий рівень достатку (не вистачає на їжу або 

вистачає лише на їжу і невеликі заощадження) (Таблиця 12). 

За місцем проживання, до Віктора Ющенка та Петра Порошенка дещо більш позитивно ставляться 

жителі західних та центральних регіонів; до Леоніда Кучми та Віктора Януковича – східних та 

південних областей (Таблиця 13). 

  

11%

11%

9%

10%

2%

43%

42%

36%

29%

5%

28%

27%

36%

28%

17%

10%

15%

14%

30%

73%

1%

1%

1%

7%

4%

5%

4%

2%

Леонід Кравчук

Віктор Ющенко

Леонід Кучма

Петро Порошенко

Віктор Янукович

Наскільки позитивним або негативним є ваше ставлення до попередніх президентів 
України:

Цілком позитивне Скоріше позитивне Скоріше негативне

Цілком негативне Не знаю такого Важко сказати / Відмова



18 
 

Таблиця 12. Знання і ставлення до попередніх президентів України, за статтю, віком, освітою та 

самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
-тех, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ЛЕОНІД КРАВЧУК               

Знають 99 99 99 99 99 100 100 99 99 99 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого: 

              

Скоріше/цілком 
позитивне 

49 60 57 52 46 56 58 64 50 52 59 55 57 52 

Скоріше / цілком 
негативне 

45 33 34 38 46 42 39 28 40 40 37 38 34 44 

Важко сказати 7 7 9 10 7 2 4 8 9 8 5 6 8 4 

Баланс 
позитивного/негат
ивного ставлення 

4 27 23 14 0 14 19 35 10 13 22 17 23 7 

ЛЕОНІД КУЧМА               

Знають 100 99 99 100 99 100 100 100 99 99 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого: 

              

Скоріше/цілком 
позитивне 

41 48 50 44 47 40 39 49 57 45 41 47 46 39 

Скоріше / цілком 
негативне 

55 46 46 51 49 57 55 41 37 49 55 47 49 57 

Важко сказати 5 6 4 5 4 3 6 10 6 6 4 6 5 4 

Баланс 
позитивного/негат
ивного ставлення 

-14 2 4 -7 -2 -16 -16 8 20 -4 -15 -1 -2 -18 

ВІКТОР ЮЩЕНКО               

Знають 99 100 100 100 99 98 100 100 99 99 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого: 

              

Скоріше/цілком 
позитивне 

51 55 58 52 50 54 46 62 48 50 58 49 54 61 

Скоріше / цілком 
негативне 

44 41 39 43 45 43 48 33 49 44 38 47 40 37 

Важко сказати 5 4 3 5 5 3 5 6 3 6 3 4 6 3 

Баланс 
позитивного/негат
ивного ставлення 

7 14 19 9 5 11 -2 29 -1 6 20 2 14 24 

ВІКТОР ЯНУКОВИЧ               

Знають 100 99 99 100 99 100 100 100 99 100 100 100 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого: 

              

Скоріше/цілком 
позитивне 

6 7 6 9 7 5 5 7 8 10 4 9 7 3 

Скоріше / цілком 
негативне 

92 91 92 89 89 95 93 90 89 88 94 89 91 96 

Важко сказати 2 2 2 2 4 1 2 3 3 3 1 2 2 1 

Баланс 
позитивного/негат
ивного ставлення 

-85 -84 -86 -80 -81 -90 -88 -82 -82 -78 -90 -80 -84 -94 

ПЕТРО ПОРОШЕНКО              

Знають 100 99 98 100 99 99 100 100 98 99 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого: 

              

Скоріше/цілком 
позитивне 

42 36 33 36 40 44 37 43 35 34 44 33 37 52 

Скоріше / цілком 
негативне 

55 60 65 60 54 55 58 52 62 63 52 63 59 47 

Важко сказати 3 4 1 4 6 1 5 5 3 3 4 4 4 1 

Баланс 
позитивного/негат
ивного ставлення 

-13 -24 -32 -24 -13 -10 -21 -10 -27 -29 -8 -31 -22 5 
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Таблиця 13. Знання і ставлення до попередніх президентів України, за місцем проживання (до 24 

лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

ЛЕОНІД КРАВЧУК          

Знають 99 99 100 99 99 99 99 100 100 

Серед тих, хто знає 
такого:          

Скоріше/цілком 
позитивне 

56 52 53 56 55 56 54 58 55 

Скоріше / цілком 
негативне 

38 38 40 39 38 33 40 35 35 

Важко сказати 5 9 8 4 7 11 6 7 10 

Баланс 
позитивного/негативно
го ставлення 18 14 13 17 17 22 15 23 20 

ЛЕОНІД КУЧМА          

Знають 99 100 100 100 100 99 100 100 100 

Серед тих, хто знає 
такого:          

Скоріше/цілком 
позитивне 

44 46 42 39 50 55 45 46 45 

Скоріше / цілком 
негативне 

51 47 51 57 45 40 50 51 51 

Важко сказати 4 7 6 4 6 5 6 3 4 

Баланс 
позитивного/негативно
го ставлення -7 -2 -9 -17 5 15 -5 -6 -6 

ВІКТОР ЮЩЕНКО          

Знають 99 99 99 99 100 99 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого:          

Скоріше/цілком 
позитивне 

51 58 67 56 43 37 54 41 58 

Скоріше / цілком 
негативне 

44 38 30 39 52 55 41 55 36 

Важко сказати 5 4 3 4 5 7 4 4 6 

Баланс 
позитивного/негативно
го ставлення 7 20 37 17 -9 -18 13 -14 21 

ВІКТОР ЯНУКОВИЧ          

Знають 100 99 100 99 100 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого:          

Скоріше/цілком 
позитивне 

6 8 4 4 9 14 7 6 4 

Скоріше / цілком 
негативне 

91 91 95 94 89 81 91 92 92 

Важко сказати 2 2 1 2 2 5 2 1 3 

Баланс 
позитивного/негативно
го ставлення -85 -83 -91 -89 -80 -66 -84 -86 -88 

ПЕТРО ПОРОШЕНКО          

Знають 99 99 99 99 100 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає 
такого:          

Скоріше/цілком 
позитивне 

37 43 48 43 29 28 40 28 38 

Скоріше / цілком 
негативне 

60 53 49 54 67 66 56 68 56 

Важко сказати 3 4 3 3 4 6 3 3 6 

Баланс 
позитивного/негативно
го ставлення -24 -9 -1 -12 -38 -38 -16 -40 -18 

 

На думку більшості дорослих жителів країни, позитивними подіями в історії України були (в 

хронологічному порядку): повстання Богдана Хмельницького (серед усіх 83% відповіли, що ця подія 

мала позитивну роль, 5% – негативну, 7% – не визначилися і 4% не знають про таку подію), повстання 
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Івана Мазепи (74% – позитивну роль, 7% – негативну, 11% – не визначилися, 8% не знають про таку 

подію), існування УНР та визвольні змагання 20-х років ХХ століття (67% – позитивну роль, 17% – 

негативну, 9% – не визначилися, 7% не знають про таку подію), створення ОУН (75% – позитивну роль, 

12% – негативну, 9% – не визначилися, 4% не знають про таку подію), індустріалізація (57% – 

позитивну, 27% – негативну, 8% – не визначилися, 8% не знають про таку подію), боротьба ОУН–УПА 

(68% – позитивну, 17% – негативну, 8% – не визначилися, 7% не знають про таку подію), передача 

Криму до складу УРСР (70% – позитивну, 24% – негативну, 5% – не визначилися, 1% не знають про 

таку подію), розпад СРСР (83% – позитивну, 13% – негативну, 3% – не визначилися, 1% не знають про 

таку подію), Революція на граніті (30% – позитивну, 11% – негативну, 11% – не визначилися, 48% не 

знають про таку подію), Помаранчева Революція (70% – позитивну, 23% – негативну, 5% – не 

визначилися, 1% не знають про таку подію), Революція Гідності (83% – позитивну, 10% – негативну, 1% 

– не визначилися, 2% не знають про таку подію). 

Переважно негативну роль мали (в хронологічному порядку): прийняття Валуєвського циркуляру та 

Емського указу (21%вказали, що ця подія мала негативну роль, 16% – позитивну, 13% – не 

визначилися, 50% не знають про таку подію), створення СРСР (73% – негативну, 19% – позитивну, 7% – 

не визначилися, і 2% не знають про таку подію), колективізація (70% – негативну, 16% – позитивну, 6% 

– не визначилися, 8% не знають про таку подію), Друга світова війна (87% – негативну, 8% – 

позитивну, 4% – не визначилися, 1% не знають про таку подію), Голокост (91% – негативну, 3% – 

позитивну, 4% – не визначилися, 2% не знають про таку подію), введення радянських військ до 

Афганістану (92% – негативну, 4% – позитивну, 3% – не визначилися, 1% не знають про таку подію), 

теперішня російсько–українська війна (81% – негативну, 12% – позитивну, 6% – не визначилися). 
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Діаграма 6 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. Події 
впорядковані за зниженням балансу (різниці) позитивної/негативної оцінки серед тих, хто знає про таку подію. 
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На вашу думку, наскільки позитивну чи негативну роль в історії українського народу 
відіграли такі події:

Цілком позитивну Скоріше позитивну Скоріше негативну

Цілком негативну Не знаю про таку Важко сказати / Відмова
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Таблиця 14. Оцінка ролі окремих історичних подій в історії українського народу (%) 
 

Серед усіх Серед тих, хто знає про таку подію 

 
Знають 

про таку 
подію 

Скоріше/ці
лком 

позитивна 
роль 

Скоріше/ці
лком 

негативна 
роль 

Важко 
сказати 

Скоріше/ці
лком 

позитивна 
роль 

Скоріше/ці
лком 

негативна 
роль 

Важко 
сказати 

Баланс 
позитивної
/негативно

ї оцінки 

Повстання Богдана 
Хмельницького 

96 83 5 7 87 6 8 81 

Повстання Івана 
Мазепи 

92 74 7 11 81 7 12 73 

Прийняття 
Валуєвського 
циркуляру та Емського 
указу 

50 16 21 13 31 42 27 -10 

Існування УНР та 
визвольні змагання 20-
х років ХХ століття (в 
т.ч. війна з 
більшовицькою Росією) 

93 67 17 9 73 18 9 55 

Створення СРСР 98 19 73 7 19 74 7 -55 

Створення Організації 
Українських 
Націоналістів (ОУН) 

96 75 12 9 78 12 9 66 

Колективізація 92 16 70 6 17 76 7 -59 

Індустріалізація 92 57 27 8 62 29 9 33 

Друга світова війна 99 8 87 4 8 88 4 -80 

Голокост 98 3 91 4 3 93 4 -90 

Боротьба ОУН-УПА 93 68 17 8 73 18 8 55 

Передача Криму до 
складу УРСР 

99 70 24 5 71 25 5 46 

Введення радянських 
військ до Афганістану 

99 4 92 3 4 93 3 -90 

Розпад СРСР 99 83 13 3 84 13 3 71 

Революція на граніті 52 30 11 11 57 22 21 35 

Помаранчева 
Революція 

99 70 23 5 71 23 5 48 

Революція Гідності 98 83 10 4 85 10 5 75 

Теперішня російсько-
українська війна 

100 12 81 6 12 81 6 -69 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. Події 
- в анкетному (хронологічному) порядку. 

Сприйняття деяких історичних подій дещо відрізняється за соціально-демографічними 

характеристиками, місцем проживання та рівнем інтересу до історії (Таблиця 15, Таблиця 16; 

Таблиця 17; Таблиці 15-17 наведені у Додатку). 

За відповідями респондентів, чоловіки дещо більш позитивно оцінюють роль таких подій, як 

повстання Хмельницького, повстання Мазепи, існування УНР та визвольні змагання 20-х років ХХ 

столітті, створення ОУН і діяльність ОУН-УПА, передача Криму Україні, Революція на граніті, а також 

Помаранчева революція, аніж жінки. Наприклад, повстання Хмельницього відіграло позитивну роль в 

історії України, на думу 88% чоловіків, 79% жінок (серед тих, хто знає про таку подію, 91% та 83%, 

відповідно). Повстання Мазепи назвали позитивною подією 78% чоловіків та 71% жінок (серед тих, 

хто знає про таку подію, 84% та 78%, відповідно). Визвольні змагання 20-х років ХХ століття мали 

позитивну роль на думку 77% чоловіків і 60% жінок (серед тих, хто знає про таку подію, 81% та 66%, 

відповідно). Створення ОУН позитивною подією вважають 80% чоловіків та 71% жінок (серед тих, хто 

знає про таку подію, 83% та 75%, відповідно). Боротьба ОУН-УПА мала позитивну роль на думку 75% 

чоловіків та 63% жінок (серед тих, хто знає про таку подію, 78% та 68%, відповідно). Передачу Криму 

до складу УРСР позитивно оцінили 73% чоловіків і 67% жінок (серед тих, хто знає про таку подію, – 

74% і 68%, відповідно). Революцію на граніті назвали позитивною подією 34% чоловіків та 26% жінок 

(серед тих, хто знає про таку подію, 63% і 52%, відповідно). Помаранчева революція відіграла 

позитивну роль в історії українського народу на думку 73% чоловіків та 68% жінок (серед тих, хто знає 

про таку подію, 73% і 69%, відповідно). 

Люди молодшого віку (до 30 років) також дещо більш позитивно сприймають такі події, як повстання 

Хмельницького, повстання Мазепи, існування УНР та визвольні змагання 20-х років ХХ століття, 
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створення ОУН, а також індустріалізацію, розпад СРСР та Революцію гідності, аніж люди старшого 

віку. Зокрема повстання Хмельницького назвали позитивною подією в історії українського народу 

90% людей віком до 30 років і 82% старших цього віку (серед тих, хто знає про таку подію, 93% і 86%, 

відповідно). Повстання Мазепи мало позитивну роль на думку 81% людей віком до 30 років і 73% 

старших цього віку (серед тих, хто знає про таку подію, 88% і 79%, відповідно). Існування УНР і 

визвольні змагання 20-х років ХХ століття були позитивною подією на думку 75% людей віком до 30 

років і 66% людей старшого віку (серед тих, хто знає про таку подію, 80% та 71%, відповідно). 

Створення ОУН позитивною подією вважають 86% людей віком до 30 років і 73% людей старших 30 

(серед тих, хто знає про таку подію, 89% та 76%, відповідно). Індустріалізація мала позитивну роль в 

історії України на думку 70% людей віком до 30 років і 54% старших цього віку (серед тих, хто знає про 

таку подію, 76% і 59%, відповідно). Розпад СРСР мав позитивну роль, за відповідями 93% людей віком 

до 30 років і 81% старших цього віку (серед тих, хто знає про таку подію, 93% і 82%, відповідно). 

Революцію гідності вважають позитивною подією 90% людей віком до 30 років і 82% старших цього 

віку (серед тих, хто знає про таку подію, 92% і 84%, відповідно). 

Люди із вищою освітою в середньому дещо частіше вважають, що існування УНР та визвольні 

змагання 20-х років ХХ століття, створення ОУН, боротьба ОУН-УПА, передача Криму до складу УРСР, 

розпад СРСР, Революція на граніті, Помаранчева революція та Революція гідності відіграли позитивну 

роль в історії України. Зокрема існування УНР і визвольні змагання 20-х років ХХ століття назвали 

позитивною подією 78% людей із вищою освітою і 58% тих, хто вищої освіти не має (серед тих, хто 

знає про таку подію, 64% та 81%, відповідно). Створення ОУН позитивною подією назвали 80% людей 

із вищою освітою і 71% людей, що не мають вищої освіти (серед тих, хто знає про таку подію, 81% та 

76%, відповідно). Боротьба ОУН-УПА відіграла позитивну роль в історії українського народу на думку 

73% людей із вищою освітою та 63% людей, що не мають вищої освіти (серед тих, хто знає про таку 

подію, 76% та 71%, відповідно). Передачу Криму до складу УРСР позитивно оцінили 74% людей із 

вищою освітою, 66% людей, що не мають вищої освіти (серед тих, хто знає про таку подію – 75% і 67%, 

відповідно). Розпад СРСР мав позитивну роль на думку 87% людей із вищою освітою, 79% людей, що 

не мають вищої освіти (серед тих, хто знає про таку подію – 88% і 80%, відповідно). Революцію на 

граніті назвали позитивною подією 37% людей із вищою освітою, 23% людей, що не мають вищої 

освіти (серед тих, хто знає про таку подію, 46% і 68%, відповідно). Помаранчева революція була 

позитивною подією на думку 76% людей із вищою освітою, 65% людей, що не мають вищої освіти 

(серед тих, хто знає про таку подію, 77% і 67% відповідно). Революцію Гідності вважають позитивною 

подією 87% людей із вищою освітою і 81% тих, хто не має вищої освіти (серед тих, хто знає про таку 

подію, 83% і 88%, відповідно). 

Існують регіональні відмінності у ставленні до повстання Мазепи, існування УНР та визвольних 

змагань 20-х років ХХ століття, ОУН, Радянського Союзу, Революції на граніті, Помаранчевої революції 

та Революції гідності.  

Повстання Мазепи частіше вважають позитивною подією жителі західного, центрального та 

південного регіонів, аніж східного: серед жителів західних областей цю подію назвали позитивною 

78% (83% тих, хто знає), центральних – 76% (83% тих, хто знає), південних – 73% (81% тих, хто знає), 

східних – 62% (68% тих, хто знає).  

Існування УНР та визвольні змагання 20-х років ХХ століття дещо більш позитивно сприймають люди 

із західних та центральних областей: серед жителів західних областей цю подію назвали позитивною 

74% (78% тих, хто знає), центральних – 71% (77% тих, хто знає), південних – 62% (67% тих, хто знає), 

східних – 54% (60% тих, хто знає).  

Створення СРСР більш позитивно оцінюють люди зі східних областей, і найбільш негативно – жителі 

західних (хоча в усіх регіонах більшість назвали цю подію негативною): серед жителів західних 

областей створення СРСР назвали позитивною подією 8% (8% тих, хто знає), центральних – 19% (19% 

тих, хто знає), південних – 22% (22% тих, хто знає), східних – 33% (34% тих, хто знає). Відповідно, 

розпад СРСР найбільш позитивно сприймають жителі західних і дещо менш позитивно – жителі 
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східних областей: серед жителів західних областей розпад СРСР назвали позитивною подією 91% 

(92% тих, хто знає), центральних – 87% (87% тих, хто знає), південних – 78% (78% тих, хто знає), східних 

– 68% (68% тих, хто знає). 

Створення ОУН, а також боротьбу ОУН-УПА частіше вважають позитивними подіями люди із західних 

та центральних областей. Зокрема створення ОУН серед жителів західних областей назвали 

позитивною подією 83% (84% тих, хто знає), центральних – 79% (83% тих, хто знає), південних – 69% 

(73% тих, хто знає), східних – 61% (65% тих, хто знає). Боротьба ОУН-УПА відіграла позитивну роль в 

історії українського народу на думку 75% жителів західних областей (81% тих, хто знає), 72% – 

центральних (76% тих, хто знає), 63% – південних (68% тих, хто знає), 53% – східних (58% тих, хто знає). 

Революцію на граніті, Помаранчеву революцію, Революцію гідності дещо частіше позитивними 

подіями в історії українського народу вважають люди із центральних та західних областей. Для 

прикладу, Революція на граніті відіграла позитивну роль в історії українського народу на думку 34% 

жителів західних областей (56% тих, хто знає), 33% – центральних (63% тих, хто знає), 25% – південних 

(54% тих, хто знає), 22% – східних (48% тих, хто знає). Роль Помаранчевої революції назвали 

позитивною 81% жителів західних областей (81% тих, хто знає), 76% – центральних (77% тих, хто знає), 

61% – південних (62% тих, хто знає), 50% – східних (52% тих, хто знає). Революцію гідності назвали 

позитивною подією 90% жителів західних областей (91% тих, хто знає), 86% – центральних (88% тих, 

хто знає), 79% – південних (81% тих, хто знає), 70% – східних (73% тих, хто знає). 

Люди, що більшою мірою цікавляться історією (мають помірний або високий інтерес), загалом більш 

позитивно оцінюють роль повстання Мазепи, створення ОУН та боротьби ОУН-УПА, Помаранчевої 

революції та Революції гідності в історії українського народу і більш негативно – прийняття 

Валуєвського циркуляру та Емського указу, колективізацію та індустріалізацію, аніж ті, хто історією 

мало цікавиться або не цікавиться зовсім (Таблиця 17 в Додатку 1).  

 

Відповідно до результатів опитування, сприйняття Голодомору серед жителів країни є практично 

одностайним: абсолютна більшість (91%) погоджуються із твердженням, що голодомор був 

геноцидом українського народу, у тому числі 85% цілком і 6% скоріше згодні із твердженням; 7% – не 

згодні із цим, і 2% не визначилися (Діаграма 7). 

 

Діаграма 7 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

Із тим, що голодомор був геноцидом українського народу, погоджуються абсолютна більшість як 

серед чоловіків, так і серед жінок, а також серед людей різного віку, рівня освіти, доходу, основного 

місця проживання чи інтересу до історії (Таблиця 18, Таблиця 19; Таблиця 20). Хоча відсоток тих, хто 

85%

6%
3%4% 2%

Наскільки ви згодні з твердженням про те, що голодомор був геноцидом 
українського народу?

Цілком згоден(на)

Скоріше згоден(на)

Скоріше не згоден(на)

Зовсім не згоден(на)

Важко сказати / Відмова
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погоджується із цим твердженням, трохи менший серед людей старших 70 років (82%), аніж серед 

людей, які молодші цього віку (92%), людей без вищої освіти (87%), аніж тих, хто має вищу освіту 

(95%), а також серед мешканців східного регіону (85%), аніж решти (92%), поза тим, в усіх соціально-

демографічних категоріях та усіх регіонах України тих, хто погоджується із цим твердженням, суттєво 

більше, аніж тих, хто із цим не погоджується.  

Таблиця 18. Згода/незгода із твердженням про те, що голодомор був геноцидом українського 

народу, за статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ГОЛОДОМОР БУВ 
ГЕНОЦИДОМ 
УКРАЇНСЬКОГО 
НАРОДУ 

              

Цілком згоден(на) 85 85 87 87 87 89 81 80 80 82 89 80 86 93 

Скоріше згоден(на) 6 5 7 6 7 4 7 3 5 6 6 7 5 5 

Скоріше не 
згоден(на) 

3 3 3 3 2 3 5 5 4 5 2 5 3 1 

Зовсім не 
згоден(на) 

4 5 2 4 3 3 6 8 6 5 3 6 5 2 

Важко сказати / 
Відмова 

2 1 1 1 1 2 1 5 5 2 1 3 1 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Таблиця 19. Згода/незгода із твердженням про те, що голодомор був геноцидом українського 

народу, за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

ГОЛОДОМОР БУВ 
ГЕНОЦИДОМ 
УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ          

Цілком згоден(на) 85 85 91 86 83 74 85 86 87 

Скоріше згоден(на) 7 4 1 6 8 11 6 6 6 

Скоріше не згоден(на) 3 4 3 3 4 5 3 5 3 

Зовсім не згоден(на) 3 6 4 4 4 6 5 2 4 

Важко сказати / 
Відмова 

2 1 1 1 1 5 2 1 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Таблиця 20. Згода/незгода із твердженням про те, що голодомор був геноцидом українського 

народу, , за рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім 

не цікавляться (1-5 
балів) 

Помірний (6-8 
балів) Високий (9-10 балів) 

ГОЛОДОМОР БУВ ГЕНОЦИДОМ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ    

Цілком згоден(на) 82 87 86 

Скоріше згоден(на) 7 7 4 

Скоріше не згоден(на) 3 3 3 

Зовсім не згоден(на) 5 2 5 

Важко сказати / Відмова 2 1 2 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  
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Із твердженням про те, що Україна була колонією Російської імперії, погоджуються 64%, не 

погоджуються – 31%, і 5% не визначилися із відповіддю на це запитання (Діаграма 8). 

Діаграма 8 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

Із твердженням, що Україна була колонією Російської імперії, більшою мірою погоджуються люди 

старшого віку, аніж молодші: серед респондентів віком 18-29 років із цим твердженням погодилися 

39% і не погодилися 59%; серед тих, кому 30-39 років, – 57% погодилися, 37% – ні; 40-49 років – 61% 

погодилися, 29% – ні; 50-59 років – 78% погодилися, 20% – ні; 60-69 років – 73% погодилися, 22% – ні; 

серед респондентів віком 70 років і старших 77% погодилися із цим твердженням і 17% – ні. Також 

відсоток тих, хто погодився із цим твердженням, трохи більший серед чоловіків (67%), ніж серед 

жінок (61%). За рівнем освіти чи самооцінкою фінансового становища сім'ї суттєвої різниці у 

відповідях на це запитання немає (Таблиця 21). 

За основним місцем проживання, відсоток тих, хто погоджується із думкою, до Україна була колонією 

Російської імперії, дещо вищий серед мешканців західних (69% – погоджуються, 25% – ні), та 

центральних областей (67% погоджуються, 30% – ні), аніж південних (58% – погоджуються, 36% – ні) 

та східних (55% погоджуються, 37% – ні), хоча, як можна зауважити, в усіх регіонах більшість скоріше 

погоджується, аніж не погоджується із цим твердженням (Таблиця 22).  

Також, за даними опитування, із твердженням про те, що Україна була колонією Російської імперії, 

більшою мірою згодні ті, хто високою мірою цікавиться історією (68%, у тому числі 55% – цілком, 13% 

– скоріше), аніж ті, хто історією мало цікавиться або не цікавиться зовсім (53%, у тому числі 38% – 

цілком, 15% – скоріше) (Таблиця 23). 

  

47%

17%

10%

21%
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Наскільки ви згодні з думкою про те, що Україна була колонією Російської 
Імперії?

Цілком згоден(на)

Скоріше згоден(на)

Скоріше не згоден(на)

Зовсім не згоден(на)

Важко сказати / Відмова
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Таблиця 21. Згода/незгода із твердженням про те, що Україна була колонією Російської Імперії, за 

статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
ф-

тех, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

УКРАЇНА БУЛА КОЛОНІЄЮ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ 

Цілком згоден(на) 50 45 26 38 42 60 60 63 44 49 47 49 47 45 

Скоріше згоден(на) 17 16 14 19 19 18 13 15 14 14 19 14 17 21 

Скоріше не 
згоден(на) 

10 10 16 11 9 8 9 6 10 11 9 10 12 7 

Зовсім не 
згоден(на) 

20 22 43 26 20 13 13 11 22 21 22 18 21 26 

Важко сказати / 
Відмова 

3 7 2 6 10 2 5 6 10 5 3 9 3 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Таблиця 22. Згода/незгода із твердженням про те, що Україна була колонією Російської Імперії, за 

місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

УКРАЇНА БУЛА КОЛОНІЄЮ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ 

Цілком згоден(на) 44 53 57 48 43 34 49 42 43 

Скоріше згоден(на) 17 15 12 19 15 21 16 17 20 

Скоріше не згоден(на) 12 5 7 8 13 15 9 12 14 

Зовсім не згоден(на) 22 20 18 22 23 22 21 23 19 

Важко сказати / 
Відмова 

4 8 6 3 6 8 6 5 3 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Таблиця 23. Згода/незгода із твердженням про те, що Україна була колонією Російської Імперії, за 

рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім 

не цікавляться (1-5 
балів) 

Помірний (6-8 
балів) Високий (9-10 балів) 

УКРАЇНА БУЛА КОЛОНІЄЮ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ    

Цілком згоден(на) 38% 45% 55% 

Скоріше згоден(на) 15% 20% 13% 

Скоріше не згоден(на) 15% 10% 6% 

Зовсім не згоден(на) 24% 21% 20% 

Важко сказати / Відмова 7% 4% 5% 

Разом 100% 100% 100% 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

 

При виборі між тим, чи Україна має відзначати День пам'яті та примирення 8 травня або День 

перемоги над нацизмом 9 травня, більшість (62%) висловилися за 8 травня, і 22% вказали, що 

потрібно відзначати День перемоги над нацизмом 9 травня (Діаграма 9). 



28 
 

Діаграма 9 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

Відсоток тих, хто вважає, що Україна має святкувати 8 травня, дещо більший серед людей із вищою 

освітою (67%), серед людей, які мають помірний (64%) або високий інтерес до історії України (66%), а 

також серед жителів західних (64%) та центральних (67%) областей, аніж південних (59%) або східних 

(51%), хоча загалом у всіх соціально-демографічних категоріях, а також серед жителів усіх регіонів 

переважна більшість вважають, що Україна повинна відзначати 8 травня, і відносно менше тих, хто 

висловився за 9 травня (Таблиця 24, 25, 26). 

Таблиця 24. Думки щодо того, чи Україна має відзначати День пам’яті та примирення 8 травня чи 

День перемоги над нацизмом 9 травня, за статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового 

становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

День пам'яті та 
примирення - 8 
травня 

65 59 62 59 62 71 61 57 50 61 67 54 64 73 

День перемоги над 
нацизмом - 9 
травня 

18 26 29 22 19 17 22 25 33 21 20 28 21 16 

Обидві дати 7 6 3 8 5 4 9 8 3 7 6 6 8 4 

Жодної дати 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 

Мені байдуже 2 1 1 1 2 1 1 3 0 2 2 1 2 1 

Важко сказати / 
Відмова 

8 6 5 8 10 7 6 7 13 8 4 10 5 5 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  
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Важко сказати / Відмова

На вашу думку, Україна має відзначати День пам’яті та примирення 8 травня 
чи День перемоги над нацизмом 9 травня?
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Таблиця 25. Думки щодо того, чи Україна має відзначати День пам’яті та примирення 8 травня чи 

День перемоги над нацизмом 9 травня, за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом 

переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

День пам'яті та 
примирення - 8 травня 

62 61 64 67 59 51 61 60 70 

День перемоги над 
нацизмом - 9 травня 

21 25 22 19 23 31 22 26 19 

Обидві дати 8 4 5 6 7 6 6 7 5 

Жодної дати 1 0 1 0 1 1 0 2 0 

Мені байдуже 2 1 1 2 1 2 2 1 1 

Важко сказати / 
Відмова 

7 9 7 6 8 8 8 4 5 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Таблиця 26. Думки щодо того, чи Україна має відзначати День пам’яті та примирення 8 травня чи 

День перемоги над нацизмом 9 травня, за рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім 

не цікавляться (1-5 
балів) 

Помірний (6-8 
балів) Високий (9-10 балів) 

День пам'яті та примирення - 8 травня 52 64 66 

День перемоги над нацизмом - 9 травня 27 22 20 

Обидві дати 9 6 5 

Жодної дати 0 1 1 

Мені байдуже 2 1 1 

Важко сказати / Відмова 10 6 7 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Більшість (62%) тих, хто вказав, що в Україні потрібно відзначати 8 та/або 9 травня, вважають, що у 

цей день/дні необхідно вшановувати усіх, хто загинув чи постраждав у війні, 41% – усіх, хто у роки 

Другої світової війни свідомо боровся за незалежну Україну проти будь-яких ворогів, і 32% – усіх, хто 

боровся з нацизмом. Думку про те, що у цей день/дні потрібно вшановувати лише ветеранів 

Червоної армії, поділяють лише близько 1% дорослого населення країни (Діаграма 10). 

Діаграма 10 

 

Примітка. Запитання ставилися тим респондентам, хто вказав, що Україна має відзначати 8 та/або 9 травня (тим, 

хто у запитанні "На вашу думку, Україна має відзначати День пам’яті та примирення 8 травня чи День перемоги над 

62%

41%

32%

1%

1%

2%

Усіх, хто загинув чи постраждав під час війни

Усіх, хто в роки Другої світової війни свідомо 
боровся за незалежну Україну проти будь-яких 

ворогів

Усіх, хто боровся з нацизмом

Лише ветеранів Червоної армії

Когось іще

Важко сказати / Відмова

Кого потрібно вшановувати 8/9-го травня?
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нацизмом 9 травня?" обрав варіанти "8 травня", "9 травня" або "обидві дати", без тих, хто відповів "жодної дати", 

"мені байдуже" або "важко сказати") (n=1814). Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що 

підходить). Альтернативи впорядковані за зменшенням частоти обрання. 

За результатами опитування, думку про те, що 8/9 трався потрібно вшановувати усіх, хто в роки 

Другої світової боровся за незалежну Україну, більшою мірою поділяють молоді люди (віком 18-29 

років, 53%), аніж старші (віком 30-49 років – 43%, 50-69 років – 37%, 70 років і старші – 33%) а також 

люди із вищою освітою (44%), аніж ті, хто вищої освіти не має (38%), і люди, які помірно (44%) або 

високою мірою (43%) цікавляться історією України, аніж ті, хто історією мало цікавиться або не 

цікавиться зовсім (33%). Також люди із вищою освітою дещо частіше вважають, що 8/9 травня 

потрібно вшановувати усіх, хто боровся з нацизмом (цей варіант обрали 35% респондентів із вищою 

освітою і 28% респондентів без вищої освіти). Попри це, загалом жителі країни мають схожі погляди 

на те, кого потрібно вшановувати 8/9 травня, і у більшості дотримуються думки, що потрібно 

вшановувати усіх, хто загинув чи постраждав під час війни, незалежно від віку, статі, освіти, 

фінансового становища, місця проживання чи інтересу до історії.  

Таблиця 27. Думки щодо того, кого потрібно вшановувати 8/9 травня, за статтю, віком, освітою та 

самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
ф-

тех, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистачає 
на їжу, 
одяг, 

невеликі 
заощадж

ення 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Лише ветеранів 
Червоної армії 

1 1 1 1 0 1 2 1 2 1 1 1 1 1 

Усіх, хто боровся з 
нацизмом 

33 30 34 30 36 31 29 30 30 27 35 29 31 37 

Усіх, хто в роки 
Другої світової 
війни свідомо 
боровся за 
незалежну Україну 
проти будь-яких 
ворогів 

39 43 53 42 43 38 36 33 34 40 44 34 42 49 

Усіх, хто загинув чи 
постраждав під час 
війни 

59 64 64 66 64 57 56 63 62 62 61 63 64 59 

Когось іще  1 1 1 0 0 0 1 2 1 1 1 1 1 0 

Важко сказати / 
Відмова 

2 1 1 2 0 1 2 5 3 1 1 3 0 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися тим респондентам, хто вказав, що Україна має відзначати 8 та/або 9 травня. 

Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що підходить). Альтернативи – в анкетному порядку. 
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Таблиця 28. Думки щодо того, кого потрібно вшановувати 8/9 травня, за місцем проживання (до 24 

лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Лише ветеранів 
Червоної армії 

1 0 0 1 2 1 1 2 0 

Усіх, хто боровся з 
нацизмом 

34 28 28 31 34 35 30 37 34 

Усіх, хто в роки Другої 
світової війни свідомо 
боровся за незалежну 
Україну проти будь-
яких ворогів 

40 43 39 43 42 38 39 47 46 

Усіх, хто загинув чи 
постраждав під час 
війни 

61 64 61 62 62 63 62 61 62 

Когось іще  0 1 1 1 0 1 1 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

1 3 3 1 0 2 2 0 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися тим респондентам, хто вказав, що Україна має відзначати 8 та/або 9 травня. 

Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що підходить). Альтернативи – в анкетному порядку. 

Таблиця 29. Думки щодо того, кого потрібно вшановувати 8/9 травня, , за рівнем цікавості до історії 

України 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Лише ветеранів Червоної армії 2 1 0 

Усіх, хто боровся з нацизмом 29 31 34 

Усіх, хто в роки Другої світової війни свідомо боровся за незалежну Україну 
проти будь-яких ворогів 

33 44 43 

Усіх, хто загинув чи постраждав під час війни 67 61 61 

Когось іще  1 1 1 

Важко сказати / Відмова 3 2 1 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися тим респондентам, хто вказав, що Україна має відзначати 8 та/або 9 травня. 

Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що підходить). Альтернативи – в анкетному порядку. 

 

Абсолютна більшість (85%) жителів України вважають Радянський Союз відповідальним та 

співпричетним до розв'язання Другої світової війни, у тому числі 50% – цілком, 35% – частково, 

опосередковано співпричетним, і 7% – абсолютно непричетним (Діаграма 11). 
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Діаграма 11 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

Думку про те, що Радянський Союз був цілком або принаймні частково співпричетним до розв'язання 

Другої світової війни, поділяють більшість, незалежно від соціально–демографічних ознак чи місця 

проживання, хоча відсоток тих, хто вважає Радянський Союз повною мірою відповідальним, трохи 

вищий серед чоловіків (56% назвали Радянський Союз цілком відповідальним, 34% – частково), аніж 

серед жінок (45% – цілком, 36% – частково), осіб від 40 до 70 років (55% – цілком, 30% – скоріше), 

аніж молодших 40 років (48% – цілком, 41% – частково) чи старших 70 (37% – цілком, 38% – частково), 

із вищою освітою (58% – цілком, 38% – частково), аніж тих, хто не має вищої освіти (43% – цілком, 37% 

– частково), людей із західних (53% – цілком, 31% – частково) та центральних (54% – цілком, 38% – 

частково) областей, аніж півдня (47% – цілком, 37% – частково) чи сходу (36% – цілком, 40% – 

частково). Також відповіді на це запитання залежать від рівня інтересу до історії України: люди, які 

високою мірою цікавляться історією, частіше відповідали, що Радянський Союз певною мірою 

співпричетний до розв'язання Другої світової війни (57% – цілком, 28% – частково), аніж ті, хто не 

цікавиться або мало цікавиться історією України (40% – цілком, 43% – скоріше). 

Таблиця 30. Думки щодо того, чи Радянський Союз є відповідальним та співпричетним до розв'язання 

Другої світової війни, за статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
-тех, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистачає 

на їжу 
або 

вистачає 
лише на 

їжу 

Вистачає 
на їжу, 
одяг, 

невеликі 
заощадж

ення 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Так, цілком 56 45 48 48 55 57 53 37 42 43 58 41 51 65 

Частково, 
опосередков
ано 

34 36 40 42 29 29 31 38 34 38 33 37 37 28 

Ні, в 
жодному 
разі 

6 9 8 6 6 7 9 9 8 9 6 10 7 4 

Важко 
сказати / 
Відмова 

5 10 4 4 9 7 7 17 16 9 4 12 6 3 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. 

 

  

50%

35%

7%
8%

Чи є, на вашу думку, Радянський Союз відповідальним та співпричетним до 
розв’язання Другої світової війни?

Так, цілком

Частково, опосередковано

Ні, в жодному разі

Важко сказати / Відмова
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Таблиця 31. Думки щодо того, чи Радянський Союз є відповідальним та співпричетним до розв'язання 

Другої світової війни, за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Так, цілком 53 44 53 54 47 36 50 44 55 

Частково, 
опосередковано 

34 37 31 34 39 40 34 44 33 

Ні, в жодному разі 7 8 7 5 7 14 7 6 8 

Важко сказати / 
Відмова 

6 11 9 7 7 9 9 7 4 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. 

 

Таблиця 32. Думки щодо того, чи Радянський Союз є відповідальним та співпричетним до розв'язання 

Другої світової війни, , за рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Так, цілком 40 50 57 

Частково, опосередковано 43 38 28 

Ні, в жодному разі 10 7 6 

Важко сказати / Відмова 7 5 9 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. 

 

У більшості жителі країни поділяють думку, що ОУН-УПА у Другій світовій війні діяла в інтересах 

українського народу: понад дві третини (69%) вважають, що ОУН-УПА під час Другої світової вели 

боротьбу з усіма, хто посягав на незалежність України. Окрім цього, 14% вважають, що ОУН-УПА 

боролася лише проти більшовицького режиму, 4% – разом із нацистами проти Червоної армії, і 3% – 

що ОУН-УПА вели боротьбу лише проти нацистів (Діаграма 12). 

Діаграма 12 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. Альтернативи впорядковані 
за зменшенням частоти обрання. 

Відсоток тих, хто вказав, що у роки Другої світової війни ОУН-УПА вела боротьбу з усіма, хто посягав 

на незалежність України, дещо більший серед людей із вищою освітою (75%), аніж тих, хто вищої 

освіти не має (63%), людей віком 40-59 років (73%), аніж молодших 40 років (67%) чи старших 60 років 

(66%), чоловіків (73%), аніж жінок (65%), а також серед людей, які помірно або високою мірою 

69%

14%

4%

3%

10%

З усіма, хто посягав на незалежність України

З більшовицьким режимом і його 
прихильниками

З Червоною армією на боці нацистів

З нацистами та їхніми сателітами

Важко сказати / Відмова

На вашу думку, із ким вели боротьбу ОУН-УПА під час Другої світової війни?
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цікавляться історією України (71%), аніж тих, хто історією мало цікавиться або не цікавиться зовсім 

(61%). Поза тим, ця точка зору домінує серед усіх категорій населення, незалежно від соціально-

демографічних чи інших ознак або місця проживання. 

Таблиця 33. Думки щодо того, із ким вели боротьбу ОУН-УПА під час Другої світової війни, за статтю, 

віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
-тех, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистача
є на їжу, 

одяг, 
невелик

і 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

З нацистами та 
їхніми сателітами 

2 4 4 2 6 2 4 2 10 3 1 5 3 2 

З Червоною армією 
на боці нацистів 

4 4 3 5 5 3 3 3 3 4 4 4 5 2 

З більшовицьким 
режимом і його 
прихильниками 

13 16 15 15 10 13 13 20 16 14 14 14 15 15 

З усіма, хто посягав 
на незалежність 
України 

73 65 66 67 71 75 69 63 55 67 75 65 68 76 

Важко сказати / 
Відмова 

8 11 12 11 9 7 11 11 16 11 7 13 8 6 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 34. Думки щодо того, із ким вели боротьбу ОУН-УПА під час Другої світової війни, за місцем 

проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

З нацистами та їхніми 
сателітами 

2 5 5 3 3 3 4 2 1 

З Червоною армією на 
боці нацистів 

5 1 4 4 4 4 4 2 4 

З більшовицьким 
режимом і його 
прихильниками 

14 15 12 13 15 19 13 18 16 

З усіма, хто посягав на 
незалежність України 

69 68 72 71 66 61 69 69 67 

Важко сказати / 
Відмова 

10 10 7 9 12 13 10 8 12 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 35. Думки щодо того, із ким вели боротьбу ОУН-УПА під час Другої світової війни, за рівнем 

цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

З нацистами та їхніми сателітами 3 1 6 

З Червоною армією на боці нацистів 8 4 2 

З більшовицьким режимом і його прихильниками 14 15 13 

З усіма, хто посягав на незалежність України 61 72 70 

Важко сказати / Відмова 14 9 8 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 
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Більшість (60%) дорослих жителів країни сприймають 24 серпня 1991 року як день, коли Україна 

відновила свою втрачену незалежність і державність, і третина (32%) – що у цей день Україна вперше 

здобула незалежність. Думки про те, що у цей день Україна віддалилася від "братніх народів" чи 

втратила своє законне місце у великій державі, поділяють трохи менше 5% (Діаграма 13). 

Діаграма 13 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. Альтернативи впорядковані 

за зменшенням частоти обрання. 

Чоловіки, люди молодшого віку (до 40 років), із вищою освітою, а також із вищим рівнем достатку 

трохи частіше відповідали, що 24 серпня 1991 року Україна відновила свою втрачену незалежність 

(Таблиця 36). За місцем проживання (Таблиця 37), а також за рівнем інтересу до історії України 

(Таблиця 38) суттєвої різниці у поглядах на цю подію, за даними опитування, немає. 

Таблиця 36. Думки про подію 24 серпня 1991 року, за статтю, віком, освітою та самооцінкою 

фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
ф-

тех, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистачає 
на їжу, 
одяг, 

невеликі 
заощадж

ення 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Україна вперше 
стала незалежною 

26 36 30 28 35 30 33 35 37 34 28 36 32 25 

Україна відновила 
свою втрачену 
незалежність і 
державність 

65 56 66 66 59 61 55 48 45 57 67 51 61 72 

Україна втратила 
своє законне місце 
у великій державі 

1 1 1 1 0 2 3 2 2 1 1 2 1 1 

Україна 
віддалилася від 
'братніх народів' 

4 3 1 2 3 3 5 7 5 4 2 5 3 1 

Жодна 1 0 0 0 1 1 1 1 2 1 0 1 0 1 

Важко сказати / 
Відмова 

3 4 1 3 3 3 4 7 10 3 2 6 2 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

  

60%

32%

3%

1%

1%

3%

Україна відновила свою втрачену незалежність і 
державність

Україна вперше стала незалежною

Україна віддалилася від 'братніх народів'

Україна втратила своє законне місце у великій 
державі

Жодна

Важко сказати / Відмова

Яка із таких думок про подію 24 серпня 1991 року найближча до вашої:
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Таблиця 37. Думки про подію 24 серпня 1991 року, за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та 

статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Україна вперше стала 
незалежною 

31 33 29 32 33 33 31 33 34 

Україна відновила свою 
втрачену незалежність і 
державність 

60 59 63 62 58 53 60 62 60 

Україна втратила своє 
законне місце у великій 
державі 

2 1 1 1 2 2 2 0 1 

Україна віддалилася від 
'братніх народів' 

4 3 2 3 3 5 3 2 4 

Жодна 1 1 1 0 0 2 1 1 0 

Важко сказати / 
Відмова 

3 4 4 2 4 5 4 3 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 38. Думки про подію 24 серпня 1991 року, за рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Україна вперше стала незалежною 30 29 36 

Україна відновила свою втрачену незалежність і державність 58 65 57 

Україна втратила своє законне місце у великій державі 2 1 1 

Україна віддалилася від 'братніх народів' 4 2 3 

Жодна 1 0 1 

Важко сказати / Відмова 5 3 2 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

 

Понад дві третини (69%) жителів країни вважають, що Україна є ідеологічною наступницею 

Української Народної Республіки, і 11% вважають Україну наступницею УРСР (Діаграма 14). 

Діаграма 14 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. Альтернативи впорядковані 

за зменшенням частоти обрання. 

Відсоток тих, хто вважає Україну ідеологічною наступницею УНР, вищий серед жителів західних (78%) 

та центральних (70%) областей, аніж серед жителів південного (64%) та східного (57%) регіонів, а 

також серед людей, які високою мірою цікавляться історією (78%), аніж тих хто мало цікавиться або 

не цікавиться зовсім (62%); поза тим, ця точка зору домінує серед усіх жителів країни, незалежно від 

статі, віку, освіти чи інших ознак. 

69%

11%

9%

12%

Української Народної Республіки

УРСР

Інше

Важко сказати / Відмова

Ідеологічною наступницею якого державного утворення є Україна?
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Таблиця 39. Думки щодо того, ідеологічною наступницею якого державного утворення є Україна, за 

статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

УРСР 11 10 11 8 14 14 8 8 9 10 12 10 12 10 

Української 
Народної 
Республіки 

65 72 70 64 60 70 77 76 74 71 65 68 70 69 

Інше 13 5 8 14 13 6 4 3 2 7 12 7 7 13 

Важко сказати / 
Відмова 

11 13 10 14 13 10 11 13 15 12 11 15 11 9 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 40. Думки щодо того, ідеологічною наступницею якого державного утворення є Україна, за 

місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

УРСР 12 8 7 9 16 13 10 18 10 

Української Народної 
Республіки 

66 74 78 70 64 57 70 60 67 

Інше 8 9 9 10 6 10 8 11 10 

Важко сказати / 
Відмова 

14 9 6 12 14 20 12 11 13 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 41. Думки щодо того, ідеологічною наступницею якого державного утворення є Україна, за 

рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

УРСР 16 11 7 

Української Народної Республіки 62 64 78 

Інше 8 11 5 

Важко сказати / Відмова 14 13 10 

Разом 100 100 100 
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3. ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ІСТОРИЧНОЇ ПАМ'ЯТІ 
 

Абсолютна більшість (85%) жителів України вважають державну політику у сфері історичної пам'яті 

потрібною, і 9% – не потрібною (Діаграма 15). 

Діаграма 15 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

Відсоток тих, хто вважає потрібною державну політику у цій сфері, трохи більший серед людей 

старших 40 років (87%), аніж молодших (83%), людей із вищою освітою (88%), аніж тих, хто вищої 

освіти не має (83%), людей, які помірною або високою мірою цікавляться історією України (87%), аніж 

тих, хто історією не цікавиться або мало цікавиться (82%), а також жителів західних областей (89%), 

аніж інших регіонів (85% – центральних, 84% – південних, 81% – східних). 

Таблиця 42. Думки щодо того, чи потрібна державна політика у сфері історичної пам'яті, за статтю, 

віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Так 84 87 84 81 86 88 90 84 80 85 88 86 84 89 

Ні 10 9 12 15 10 6 7 5 9 9 9 9 10 9 

Мені байдуже 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 

Важко сказати / 
Відмова 

5 5 4 4 3 5 4 11 10 5 3 5 6 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 43. Думки щодо того, чи потрібна державна політика у сфері історичної пам'яті, за місцем 

проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Так 86 84 89 85 84 81 85 88 85 

Ні 9 9 6 10 12 11 9 9 10 

Мені байдуже 0 1 0 0 0 2 0 0 1 

Важко сказати / 
Відмова 

4 6 5 5 4 6 5 3 4 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

85%

9%
0% 5%

Чи потрібна державна політика у сфері історичної пам’яті?

Так

Ні

Мені байдуже

Важко сказати / Відмова
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Таблиця 44. Думки щодо того, чи потрібна державна політика у сфері історичної пам'яті, за рівнем 

цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Так 82 87 87 

Ні 13 9 8 

Мені байдуже 0 0 1 

Важко сказати / Відмова 4 4 4 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

На думку більшості (55%), держава недостатньо займається історичною пам'яттю. Трохи менше 

третини (31%) вважають, що держава працює достатньо, і 8% вказали, що держава надмірно 

втручається в питання історії (Діаграма 16). 

Діаграма 16 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

Те, що держава недостатньо займається історичною пам'яттю, частіше вважають люди старші 30 років 

(57%), аніж молодші (43%), люди із вищою освітою(62%), аніж професійно-технічною/середньою 

спеціальною (52%) чи загальною середньою (38%) (Таблиця 45), а також жителі західних (56%) та 

центральних (60%) областей, аніж південних (50%) чи східних (45%) (Таблиця 46). 

  

31%

55%

8%
0%6%

Як ви вважаєте, держава достатньо займається історичною пам’яттю?

Так, працює достатньо

Ні, працює недостатньо

Втручається надмірно

Мені байдуже

Важко сказати / Відмова
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Таблиця 45. Думки щодо того, чи держава достатньо займається історичною пам'яттю, за статтю, 

віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Так, працює 
достатньо 

29 33 46 33 30 21 30 26 44 33 25 32 33 28 

Ні, працює 
недостатньо 

54 55 43 52 57 65 55 57 38 53 62 52 55 60 

Втручається 
надмірно 

10 6 7 10 8 7 9 5 9 7 8 9 7 7 

Мені байдуже 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 

Важко сказати / 
Відмова 

6 6 3 5 4 5 7 12 9 5 5 6 5 5 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 46. Думки щодо того, чи держава достатньо займається історичною пам'яттю, за місцем 

проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Так, працює достатньо 28 39 31 27 36 33 31 35 31 

Ні, працює недостатньо 57 49 56 60 50 45 55 52 54 

Втручається надмірно 9 5 6 7 8 12 8 7 7 

Мені байдуже 0 1 1 0 0 2 0 0 1 

Важко сказати / 
Відмова 

6 5 6 6 5 9 6 5 6 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 47. Думки щодо того, чи держава достатньо займається історичною пам'яттю, за рівнем 

цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Так, працює достатньо 32 30 33 

Ні, працює недостатньо 52 58 54 

Втручається надмірно 12 7 7 

Мені байдуже 0 0 1 

Важко сказати / Відмова 5 5 5 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

 

Як показують результати проведеного опитування, більшість жителів України погано обізнані з 

діяльністю Українського інституту національної пам'яті (УІНП): 32% взагалі не чули про цю установу, 

33% щось чули, але здебільшого нічого не знають про діяльність цього інституту, 32% частково 

знайомі, лише з новин, і лише 2% добре знайомі та слідкують за його діяльністю (Діаграма 17). 
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Діаграма 17 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

За соціально-демографічними ознаками, дещо більшою мірою з діяльністю УІНП знайомі люди 

старші 40 років (40% частково знайомі і 3% добре знайомі), аніж молодші (17% частково знайомі, 1% – 

добре знайомі), із вищою освітою (34% – частково знайомі, 4% – добре знайомі), аніж ті, хто вищої 

освіти не має (30% – частково знайомі, 1% – добре знайомі).  

В регіональному розрізі, тих, хто принаймні частково знайомий з діяльністю УІНП, трохи більше серед 

жителів західних (36% – частково знайомі, 2% – добре знайомі) та центральних (32% – частково 

знайомі, 3% – добре знайомі) областей, аніж південних (29% – частково знайомі, 1% – добре знайомі) 

та східних (27% – частково знайомі, 3% – добре знайомі). 

Також обізнаність із діяльністю УІНП залежить від інтересу до історії України: серед людей, які 

високою мірою цікавляться історією України, з діяльністю УІНП частково знайомі 44% і 4% – добре 

знайомі, серед тих, хто мало цікавиться або зовсім не цікавиться історією, – 19% частково знайомі і 

менше 1% – добре знайомі.  

Таблиця 48. Обізнаність із діяльністю Українського інституту національної пам'яті, за статтю, віком, 

освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
есійн

о-
техні
чна, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Так, добре 
знайомий(а) і 
слідкую за його 
діяльністю 

3 2 1 2 1 3 3 4 1 1 4 2 2 2 

Частково 
знайомий(а), лише 
із новин 

33 31 14 19 35 44 45 39 28 31 34 33 30 31 

Щось чув(ла), але 
здебільшого не 
знаю про 
діяльність цієї 
установи 

32 34 44 35 33 30 25 31 31 33 34 30 35 36 

Взагалі не чув(ла) і 
не знайомий(а) із 
таким інститутом 

30 34 41 44 29 23 26 26 39 35 28 35 31 30 

Важко сказати / 
Відмова 

1 0 0 1 2 0 1 0 1 1 0 0 1 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

2%

32%

33%

32%

1%

Чи знайомі ви з діяльністю Українського інституту національної пам’яті 
(УІНП)?

Так, добре знайомий(а) і слідкую за його 
діяльністю

Частково знайомий(а), лише із новин

Щось чув(ла), але здебільшого не знаю про 
діяльність цієї установи

Взагалі не чув(ла) і не знайомий(а) із таким 
інститутом

Важко сказати / Відмова
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Таблиця 49. Обізнаність із діяльністю Українського інституту національної пам'яті, за місцем 

проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Так, добре знайомий(а) 
і слідкую за його 
діяльністю 

3 1 2 3 1 3 2 3 2 

Частково знайомий(а), 
лише із новин 

31 34 36 32 29 27 33 31 24 

Щось чув(ла), але 
здебільшого не знаю 
про діяльність цієї 
установи 

33 33 27 35 38 30 33 33 36 

Взагалі не чув(ла) і не 
знайомий(а) із таким 
інститутом 

33 31 34 30 31 38 31 33 37 

Важко сказати / 
Відмова 

0 1 0 0 0 2 1 0 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 50. Обізнаність із діяльністю Українського інституту національної пам'яті, за рівнем цікавості 

до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Так, добре знайомий(а) і слідкую за його діяльністю 0 1 4 

Частково знайомий(а), лише із новин 19 29 44 

Щось чув(ла), але здебільшого не знаю про діяльність цієї установи 32 37 28 

Взагалі не чув(ла) і не знайомий(а) із таким інститутом 49 33 22 

Важко сказати / Відмова 0 0 1 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

 

Абсолютна більшість (68%) тих, хто принаймні щось чув про УІНП, довіряють інформації, яка виходить 

від нього (у тому числі 20% – повністю і 48% – частково), і 3% – не довіряють (Діаграма 18). 

Діаграма 18 

 

Примітка. Запитання ставилося тим респондентам, хто принаймні щось чув про Український інститут національної 

пам'яті (n=1344). Допускається одна відповідь. 

20%

48%

3%

26%

3%

Чи довіряєте ви інформації, яка виходить від УІНП, якщо ви знайомі з такою 
інформацією?

Так, цілком довіряю

Частково довіряю

Не довіряю

Не знайомий(а) з такою інформацією

Важко сказати / Відмова
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Загалом люди, які більш обізнані про діяльність УІНП, більшою мірою довіряють інформації, яка від 

них виходить: серед тих, хто добре знайомий з діяльністю цього інституту, їхній інформації цілком 

довіряють 55%, і ще 33% – частково; серед тих, хто частково знайомий, лише з новин, цілком 

довіряють 25%, частково – 56%; серед тих, хто щось чув, але здебільшого не знають про діяльність цієї 

установи, цілком довіряють 13%, частково – 40%. 

За соціально-демографічними характеристиками та в регіональному розрізі, рівень довіри до цього 

інституту є приблизно однаковим, незалежно від статі, віку, освіти, фінансового становища, місця 

проживання (Таблиця 51; Таблиця 52).  

Таблиця 51. Довіра до інформації, яка виходить від Українського інституту національної пам'яті, за 

статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Так, цілком 
довіряю 

22 18 14 17 21 22 24 19 29 17 20 17 20 24 

Частково довіряю 47 48 45 50 50 47 47 46 40 53 46 50 51 41 

Не довіряю 4 2 1 3 4 3 5 2 2 3 4 5 2 3 

Не знайомий(а) з 
такою інформацією 

24 28 38 28 23 24 23 23 27 24 28 23 25 30 

Важко сказати / 
Відмова 

3 3 2 2 2 3 1 9 2 3 3 5 2 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилося тим респондентам, хто принаймні щось чув про Український інститут національної 

пам'яті. Допускається одна відповідь Альтернативи – в анкетному порядку. 

Таблиця 52. Довіра до інформації, яка виходить від Українського інституту національної пам'яті, за 

місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Так, цілком довіряю 17 25 25 20 16 17 20 17 18 

Частково довіряю 49 46 44 49 51 44 47 51 45 

Не довіряю 5 1 2 3 4 5 3 5 3 

Не знайомий(а) з такою 
інформацією 

27 25 27 25 25 32 26 26 31 

Важко сказати / 
Відмова 

3 4 3 3 4 2 3 1 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилося тим респондентам, хто принаймні щось чув про Український інститут національної 

пам'яті. Допускається одна відповідь Альтернативи – в анкетному порядку. 

Таблиця 53. Довіра до інформації, яка виходить від Українського інституту національної пам'яті, за 

рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Так, цілком довіряю 10 17 25 

Частково довіряю 50 51 44 

Не довіряю 6 3 3 

Не знайомий(а) з такою інформацією 31 27 24 

Важко сказати / Відмова 3 2 5 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилося тим респондентам, хто принаймні щось чув про Український інститут національної 

пам'яті. Допускається одна відповідь Альтернативи – в анкетному порядку. 
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На думку більшості (55%), рішення про встановлення пам'ятників, пам'ятних знаків, найменування 

або перейменування міст чи міських об'єктів мають приймати органи місцевого самоврядування. 

Також значна частина населення вважають, що прийняття таких рішень має відбуватися за рішенням 

громадян (31%), наукових інституцій (25%) та органів центральної влади (22%) (Діаграма 19). 

Діаграма 19 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей 

(все, що підходить). Альтернативи впорядковані за зменшенням частоти обрання. 

Відсоток тих, хто вважає, що рішення про перейменування повинні приймати наукові інституції, трохи 

вищий серед людей із вищою освітою (32%), віком 30-39 років (34%), жителів центрального регіону 

(30%), міських мешканців (27%), проте загалом погляди у цьому питанні мало відрізняються залежно 

від, статі, віку чи інших ознак: в усіх аналізованих категоріях більшість вважають, що рішення про 

перейменування повинні приймати органи місцевого самоврядування, а також прості громадяни та 

наукові інституції.  
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Органи місцевого самоврядування

Пересічні громадяни

Наукові інституції

Центральна влада

Волонтери та активісти

Музеї, меморіальні комплекси

Родичі загиблих, постраждалих

Хтось інший

Важко сказати / Відмова

На вашу думку, хто має приймати рішення про встановлення пам’ятників, 
пам’ятних знаків, про найменування або перейменування назв вулиць, міст в 

Україні?
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Таблиця 54. Думки щодо того, хто має приймати рішення про встановлення пам’ятників, пам’ятних 

знаків, про найменування або перейменування назв вулиць, міст в Україні, за статтю, віком, освітою 

та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Центральна влада 21 23 33 22 26 18 13 22 28 20 22 21 21 26 

Органи місцевого 
самоврядування 

54 56 53 57 55 51 60 54 50 54 57 52 54 62 

Волонтери та 
активісти 

13 14 18 18 13 13 7 11 9 14 15 10 14 19 

Наукові інституції 26 24 27 34 28 24 18 14 15 20 32 21 24 34 

Музеї, меморіальні 
комплекси 

12 11 16 18 9 10 6 7 9 8 14 8 11 16 

Родичі загиблих, 
постраждалих 

9 11 12 15 10 11 6 8 7 10 12 9 11 13 

Пересічні 
громадяни 

30 31 35 26 27 35 29 34 25 31 32 30 34 29 

Хтось інший  1 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

3 2 1 1 4 5 3 3 4 3 2 4 1 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що 

підходить). Альтернативи – в анкетному порядку. 

Таблиця 55. Думки щодо того, хто має приймати рішення про встановлення пам’ятників, пам’ятних 

знаків, про найменування або перейменування назв вулиць, міст в Україні, за місцем проживання (до 

24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Центральна влада 22 24 22 22 24 21 22 23 25 

Органи місцевого 
самоврядування 

55 54 62 53 49 57 56 53 53 

Волонтери та активісти 14 13 16 13 13 11 13 16 13 

Наукові інституції 27 21 23 30 24 16 23 23 35 

Музеї, меморіальні 
комплекси 

12 10 10 13 10 10 10 12 16 

Родичі загиблих, 
постраждалих 

11 9 9 13 9 9 10 12 11 

Пересічні громадяни 33 25 23 33 34 33 30 34 32 

Хтось інший  1 0 0 1 1 1 1 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

3 3 3 2 2 4 3 4 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що 

підходить). Альтернативи – в анкетному порядку. 
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Таблиця 56. Думки щодо того, хто має приймати рішення про встановлення пам’ятників, пам’ятних 

знаків, про найменування або перейменування назв вулиць, міст в Україні, за рівнем цікавості до 

історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Центральна влада 17 22 26 

Органи місцевого самоврядування 54 57 54 

Волонтери та активісти 15 14 12 

Наукові інституції 22 28 24 

Музеї, меморіальні комплекси 8 14 10 

Родичі загиблих, постраждалих 7 11 11 

Пересічні громадяни 28 33 28 

Хтось інший  1 1 0 

Важко сказати / Відмова 5 2 3 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Респонденти могли обрати декілька варіантів відповідей (все, що 

підходить). Альтернативи – в анкетному порядку. 

 

Жителі країни по-різному сприймають перейменування в Україні об'єктів, названих на честь 

радянських або російських діячів. За даними опитування, до перейменування в Україні об'єктів, 

названих на честь радянських діячів, позитивно ставляться 66%, негативно – 31%. Перейменування 

об'єктів, названих на честь російських діячів, позитивно сприймають 54%, негативно – 42% 

(Діаграма 20). 

Діаграма 20 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

До перейменування об'єктів, названих на честь радянських або російських діячів, дещо більш 

позитивно ставляться люди віком до 60 років, аніж старші: у вікових категоріях до 60 років 71% 

позитивно ставляться до перейменування об'єктів, названих на честь радянських діячів (26% – 

негативно), і 59% позитивно сприймають перейменування об'єктів, названих на честь російських 

діячів (38% – негативно), у той час як серед людей старших 60 років до перейменування об'єктів, 

названих на честь радянських діячів, позитивно ставляться 53% (негативно – 43%), а перейменування 

об'єктів, названих на честь російських діячів, позитивно сприймають 44% (негативно – 51%). 

В регіональному розрізі, до перейменування в Україні міст, вулиць чи площ, названих на честь 

радянських та російських діячів, найбільш позитивно ставляться жителі центральних областей, хоча в 

усіх макрорегіонах більшість радше підтримує таку політику, але значний відсоток сприймають її 

негативно (Таблиця 58). 

 

  

15%

28%

16%

14%

21%

15%

45%

39%

1%

0%

2%

3%

радянських діячів

російських діячів
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Таблиця 57. Ставлення до перейменування в Україні міст, вулиць чи площ, названих на честь 

радянських та російських діячів, за статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї 

(%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

НАЗВАНИХ НА ЧЕСТЬ РАДЯНСЬКИХ ДІЯЧІВ 

Цілком негативно 14 15 7 13 12 13 24 22 19 17 12 19 12 11 

Скоріше негативно 13 18 18 15 12 12 18 23 17 18 14 22 13 13 

Скоріше позитивно 22 20 26 21 23 16 21 17 17 20 22 19 23 19 

Цілком позитивно 47 44 48 48 49 55 34 33 43 40 50 35 49 57 

Мені байдуже 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 

Важко сказати / 
Відмова 

3 2 1 2 3 3 3 4 4 4 1 3 2 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

               

НАЗВАНИХ НА ЧЕСТЬ РОСІЙСЬКИХ ДІЯЧІВ 

Цілком негативно 26 30 29 24 29 23 33 36 35 33 23 32 29 20 

Скоріше негативно 14 14 10 13 14 13 18 16 15 15 12 18 12 10 

Скоріше позитивно 15 15 13 16 20 17 13 9 11 14 17 12 17 18 

Цілком позитивно 40 38 48 44 33 44 31 33 32 35 45 33 39 52 

Мені байдуже 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

4 3 0 3 4 2 4 6 6 3 2 4 3 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 

Таблиця 58. Ставлення до перейменування в Україні міст, вулиць чи площ, названих на честь 

радянських та російських діячів, за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення 

(%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали 
Переїхал

и 

Переїжд
жали, 

але вже 
повернул

ись 

НАЗВАНИХ НА ЧЕСТЬ РАДЯНСЬКИХ ДІЯЧІВ 

Цілком негативно 15 14 15 13 16 17 16 11 12 

Скоріше негативно 16 16 14 15 18 20 16 16 18 

Скоріше позитивно 23 17 16 21 24 25 20 27 21 

Цілком позитивно 43 50 53 49 39 32 45 42 49 

Мені байдуже 1 0 0 0 1 2 1 1 1 

Важко сказати / 
Відмова 

2 2 2 2 2 5 3 1 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

          

НАЗВАНИХ НА ЧЕСТЬ РОСІЙСЬКИХ ДІЯЧІВ 

Цілком негативно 25 35 34 23 29 28 29 26 28 

Скоріше негативно 15 12 11 14 16 16 14 19 10 

Скоріше позитивно 17 12 10 15 19 20 14 21 17 

Цілком позитивно 40 39 43 46 32 28 40 28 43 

Мені байдуже 1 0 0 0 0 1 0 2 0 

Важко сказати / 
Відмова 

4 3 1 3 3 8 3 5 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 
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Таблиця 59. Ставлення до перейменування в Україні міст, вулиць чи площ, названих на честь 

радянських та російських діячів, за рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

НАЗВАНИХ НА ЧЕСТЬ РАДЯНСЬКИХ ДІЯЧІВ    

Цілком негативно 12 11 20 

Скоріше негативно 18 17 14 

Скоріше позитивно 29 23 15 

Цілком позитивно 35 48 47 

Мені байдуже 1 1 1 

Важко сказати / Відмова 5 1 3 

Разом 100 100 100 

    

НАЗВАНИХ НА ЧЕСТЬ РОСІЙСЬКИХ ДІЯЧІВ    

Цілком негативно 23 27 33 

Скоріше негативно 19 15 11 

Скоріше позитивно 25 14 12 

Цілком позитивно 30 42 40 

Мені байдуже 1 0 0 

Важко сказати / Відмова 3 2 5 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 

 

Відповідно до даних опитування, більша частина населення країни вважають, що демонтовані 

пам'ятники потрібно перенести до музеїв, – усі (21%) або принаймні ті, що мають мистецьку цінність 

(34%). Інші запропоновані варіанти отримали меншу підтримку. Зокрема, що демонтовані пам'ятники 

слід продати на аукціоні, вважають 14%, викинути на смітник – 9%, зберігати в непублічному місці – 

8% (Діаграма 21).  

Діаграма 21 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. Альтернативи впорядковані 

за зменшенням частоти обрання. 

Відсоток тих, хто вважає, що демонтовані пам'ятники слід зберегти (перенести до музеїв ті, що мають 

мистецьку цінність, або усі), переважає як серед чоловіків, так і серед жінок, а також серед людей 

різного віку, освіти, фінансового становища чи основного місця проживання. 

  

34%

21%

14%

9%

8%

6%

4%

3%

До музеїв перенести лише ті, що мають мистецьку цінність

Усі перенести до музеїв

Продати на аукціоні

Викинути на смітник

Зберігати у непублічному місці

Не потрібно нічого демонтувати

Інше

Важко сказати / Відмова
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Таблиця 60. Думки щодо того, що слід робити із пам'ятниками, які демонтуються, за статтю, віком, 

освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
ф-

тех, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистачає 
на їжу, 
одяг, 

невеликі 
заощадж

ення 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Викинути на 
смітник 

7 10 14 8 12 6 8 3 15 7 8 7 11 8 

Продати на 
аукціоні 

16 13 12 14 18 14 13 14 15 14 14 16 12 17 

Усі перенести до 
музеїв 

20 21 20 16 27 17 22 21 18 22 20 23 23 14 

До музеїв 
перенести лише ті, 
що мають 
мистецьку цінність 

34 35 35 44 26 34 33 33 23 34 38 28 36 43 

Зберігати у 
непублічному місці 

8 9 7 5 7 11 12 10 11 7 8 8 8 8 

Не потрібно нічого 
демонтувати 

7 6 3 6 5 9 6 11 9 7 5 10 6 2 

Інше 5 3 8 5 2 6 2 1 4 4 4 4 5 4 

Важко сказати / 
Відмова 

3 4 1 2 2 4 4 8 6 4 2 5 1 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 61. Думки щодо того, що слід робити із пам'ятниками, які демонтуються, за місцем 

проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Викинути на смітник 7 11 12 8 8 6 8 9 11 

Продати на аукціоні 14 15 16 16 11 12 15 10 15 

Усі перенести до музеїв 21 19 15 20 26 21 21 21 20 

До музеїв перенести 
лише ті, що мають 
мистецьку цінність 

36 32 32 38 34 31 34 33 36 

Зберігати у 
непублічному місці 

8 8 10 7 8 8 8 12 8 

Не потрібно нічого 
демонтувати 

7 5 2 4 9 17 7 7 5 

Інше 3 5 7 4 3 2 4 5 3 

Важко сказати / 
Відмова 

3 5 5 3 2 3 4 2 3 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 
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Таблиця 62. Думки щодо того, що слід робити із пам'ятниками, які демонтуються, за рівнем цікавості 

до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Викинути на смітник 6 7 13 

Продати на аукціоні 13 15 15 

Усі перенести до музеїв 15 23 20 

До музеїв перенести лише ті, що мають мистецьку цінність 38 36 32 

Зберігати у непублічному місці 11 7 7 

Не потрібно нічого демонтувати 10 5 6 

Інше 3 5 4 

Важко сказати / Відмова 3 3 4 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

 

Жителі України високою мірою підтримують ідею засудження в Україні як націонал-соціалістичного, 

так і комуністичного режимів. Зокрема засудження і заборону на використання та пропаганду 

символіки націонал-соціалістичного режиму підтримують 62% дорослого населення (не підтримують 

– 28%, і 10% – не визначилися); засудження і заборону на використання та пропаганду символіки 

комуністичного режиму підтримують 71% (не підтримують – 23%, і 5% – не визначилися) 

(Діаграма 22). 

Діаграма 22 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Засудження і заборону на використання символіки націонал-соціалістичного режиму дещо більшою 

мірою підтримують чоловіки (68%), аніж жінки (57%); люди із вищою освітою (69%), аніж ті, хто вищої 

освіти не має (56%); люди з вищим рівнем достатку (можуть купувати деякі коштовні речі, 71%), аніж 

ті, хто за самооцінкою має гірше фінансове становище (вистачає на їжу, одяг – 65%, не вистачає на їжу 

або вистачає лише на їжу – 55%); жителі міст (64%), аніж сіл (58%), а також жителі центральних 

областей (68%), аніж решти (південних – 62%, західних – 60%, східних – 53%).  

Відсоток тих, хто підтримує засудження і заборону на використання символіки комуністичного 

режиму, також вищий серед чоловіків (74%), аніж серед жінок (69%), людей із вищою освітою (79%), 

аніж тих, хто не має вищої освіти (64%), людей із вищим достатком (можуть купувати деякі коштовні 

речі – 83%, вистачає на їжу, одяг – 74%, не вистачає на їжу або вистачає лише на їжу – 62%), жителів 

міст (73%), аніж сіл (68%). За основним місцем проживання, засудження комуністичного режиму 

дещо більшою мірою підтримують жителі центральних (77%) і західних (74%) областей, аніж на півдні 

(67%) чи сході (60%). 
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Таблиця 63. Ставлення до засудження в Україні націонал-соціалістичного та комуністичного режимів, 

за статтю, віком, освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Про
фесі
йно-
техні
чна, 
сере
дня 

спеці
альн

а 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вист
ачає 
на 

їжу, 
одяг, 
неве
ликі 
заощ
адже
ння 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ЗАСУДЖЕННЯ В УКРАЇНІ НАЦІОНАЛ-СОЦІАЛІСТИЧНОГО (НАЦИСТСЬКОГО) (1933-1945РР.) ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ, ЗАБОРОНУ ВИКОРИСТАННЯ 
ТА ПРОПАГАНДИ ЙОГО СИМВОЛІКИ 

Підтримую 68 57 60 60 62 69 62 58 57 55 69 55 65 71 

Не підтримую 23 31 31 29 28 23 27 27 27 35 22 32 27 22 

Мені байдуже 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

8 12 8 10 10 8 12 14 15 9 9 13 8 7 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

               

ЗАСУДЖЕННЯ В УКРАЇНІ КОМУНІСТИЧНОГО (1917-1991РР.) ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ, ЗАБОРОНУ ВИКОРИСТАННЯ ТА ПРОПАГАНДИ ЙОГО 
СИМВОЛІКИ 

Підтримую 74 69 74 69 73 76 68 66 60 66 79 62 74 83 

Не підтримую 22 25 22 26 21 20 25 28 35 28 16 31 21 16 

Мені байдуже 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

4 6 4 5 5 4 7 6 4 6 5 7 5 1 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 

 

Таблиця 64. Ставлення до засудження в Україні націонал-соціалістичного та комуністичного режимів, 

за місцем проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали 
Переїхал

и 

Переїжд
жали, 

але вже 
повернул

ись 

ЗАСУДЖЕННЯ В УКРАЇНІ НАЦІОНАЛ-СОЦІАЛІСТИЧНОГО (НАЦИСТСЬКОГО) (1933-1945РР.) ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ, ЗАБОРОНУ 
ВИКОРИСТАННЯ ТА ПРОПАГАНДИ ЙОГО СИМВОЛІКИ 

Підтримую 64 58 60 68 62 53 62 62 64 

Не підтримую 25 33 29 23 29 33 28 27 27 

Мені байдуже 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

10 10 11 9 9 15 10 11 9 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

          

ЗАСУДЖЕННЯ В УКРАЇНІ КОМУНІСТИЧНОГО (1917-1991РР.) ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ, ЗАБОРОНУ ВИКОРИСТАННЯ ТА ПРОПАГАНДИ ЙОГО 
СИМВОЛІКИ 

Підтримую 73 68 74 77 67 60 71 69 75 

Не підтримую 21 29 23 18 27 30 24 23 21 

Мені байдуже 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Важко сказати / 
Відмова 

6 4 3 5 6 9 5 8 4 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 
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Таблиця 65. Ставлення до засудження в Україні націонал-соціалістичного та комуністичного режимів, 

за рівнем цікавості до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

ЗАСУДЖЕННЯ В УКРАЇНІ НАЦІОНАЛ-СОЦІАЛІСТИЧНОГО (НАЦИСТСЬКОГО) (1933-1945РР.) ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ, ЗАБОРОНУ 
ВИКОРИСТАННЯ ТА ПРОПАГАНДИ ЙОГО СИМВОЛІКИ 

Підтримую 61 61 65 

Не підтримую 28 30 25 

Мені байдуже 1 0 0 

Важко сказати / Відмова 10 9 10 

Разом 100 100 100 

    

ЗАСУДЖЕННЯ В УКРАЇНІ КОМУНІСТИЧНОГО (1917-1991РР.) ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ, ЗАБОРОНУ ВИКОРИСТАННЯ ТА ПРОПАГАНДИ 
ЙОГО СИМВОЛІКИ 

Підтримую 66 74 73 

Не підтримую 27 23 22 

Мені байдуже 0 0 0 

Важко сказати / Відмова 7 3 6 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь за кожним із запитань. 

Альтернативи – в анкетному порядку. 

 

Майже дві третини (63%) жителів України вважають, що історично українці найближчі з поляками, 

12% – з росіянами, 7% – з іншим народом, і 17% не визначилися із відповіддю на це запитання 

(Діаграма 23).  

Діаграма 23 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. Альтернативи впорядковані 

за зменшенням частоти обрання. 

Тих, хто вважає, що історично українці найближчі з поляками, найбільше серед жителів західних 

(70%), і найменше – серед жителів східних (49%) областей, проте такої точки зору дотримуються 

переважна більшість в усіх аналізованих категоріях, незалежно від регіону чи інших ознак. 

  

63%

12%

2%

1%

1%

1%

1%

0%

1%

1%

17%

Поляки

Росіяни

Білоруси

Угорці

Американці

Болгари

Чехи

Румуни

З жодним

Інші

Важко сказати / Відмова

На вашу думку, з яким народом українці найближчі історично?
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Таблиця 66. Думки щодо того, з яким народом українці найближчі історично, за статтю, віком, 

освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
-тех, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистача
є на їжу 

або 
вистача
є лише 
на їжу 

Вистачає 
на їжу, 
одяг, 

невеликі 
заощадж

ення 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Поляки 59 67 66 61 58 70 66 58 59 71 59 63 65 63 

Росіяни 15 10 16 13 12 9 11 13 11 11 14 12 12 13 

Угорці 0 2 1 0 5 0 0 0 6 0 0 2 0 0 

Чехи 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 

Болгари 1 0 1 0 0 1 0 2 2 0 0 0 1 0 

Румуни 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Американці 1 1 0 0 1 2 1 1 1 1 0 1 1 0 

Білоруси 3 2 4 1 1 2 4 4 2 2 2 2 1 3 

З жодним 1 1 2 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 

Інші  2 0 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 1 

Важко сказати / 
Відмова 

18 17 9 21 21 15 17 20 18 12 21 17 17 17 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 67. Думки щодо того, з яким народом українці найближчі історично, за місцем проживання 

(до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджали, 
але вже 

повернулись 

Поляки 62 65 70 65 61 49 63 61 65 

Росіяни 14 9 6 13 14 22 12 16 13 

Угорці 0 2 3 0 0 1 1 1 0 

Чехи 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

Болгари 0 1 0 1 0 0 1 0 0 

Румуни 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Американці 1 1 0 1 1 1 1 0 0 

Білоруси 2 3 4 2 1 2 2 2 2 

З жодним 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

Інші  1 1 1 1 1 1 1 2 1 

Важко сказати / 
Відмова 

18 16 15 16 20 23 18 17 17 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 

Таблиця 68. Думки щодо того, з яким народом українці найближчі історично, за рівнем цікавості до 

історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Поляки 58 62 69 

Росіяни 19 13 8 

Угорці 0 0 2 

Чехи 0 1 0 

Болгари 1 1 0 

Румуни 0 0 0 

Американці 0 0 1 

Білоруси 0 1 1 

З жодним 1 4 1 

Інші  0 1 1 

Важко сказати / Відмова 21 16 16 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь. Альтернативи – в анкетному 

порядку. 
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Нинішня російсько-українська війна мала суттєвий вплив на уявлення людей про власне минуле. 

Абсолютна більшість (68%) учасників опитування сказали, що війна змінила їхнє ставлення до історії 

України, і 29% – що їхнє ставлення до історії не змінилося (Діаграма 24). 

Діаграма 24 

 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам (n=2004). Допускається одна відповідь. 

 

Серед чоловіків, людей із вищою освітою, кращим фінансовим становищем, а також міських жителів, 

відсоток тих, хто внаслідок війни став по-іншому ставитися до історії України, трохи менший, і трохи 

більше тих, хто вказав, що вони до війни ставилися до історії України так само, як і тепер. Поза тим, те, 

що їхнє ставлення до історії України змінилося, зазначили абсолютна більшість в усіх соціально-

демографічних категоріях, а також усіх регіонах України.  

Таблиця 69. Чи змінила війна їхнє ставлення до історії України, за статтю, віком, освітою та 

самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
-тех, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистачає 

на їжу 
або 

вистачає 
лише на 

їжу 

Вистачає 
на їжу, 
одяг, 

невеликі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

Так 61 74 68 71 66 65 71 65 71 73 63 72 69 63 

Ні 37 23 31 28 32 31 27 27 23 24 36 26 28 37 

Важко сказати / 
Відмова 

2 2 0 1 2 3 2 8 6 3 1 3 3 0 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

Таблиця 70. Чи змінила війна їхнє ставлення до історії України, за місцем проживання (до 24 лютого 

2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

Так 65 74 68 68 68 67 67 72 69 

Ні 34 22 28 30 30 29 30 28 29 

Важко сказати / 
Відмова 

2 4 4 2 1 4 3 0 2 

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  

  

Так; 68%

Ні; 29%

Важко сказати / 
Відмова; 2%

Чи змінила війна ваше ставлення до історії України?
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Таблиця 71. Чи змінила війна їхнє ставлення до історії України, за рівнем цікавості до історії України 

(%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або 

зовсім не 
цікавляться (1-5 

балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

Так 67 70 68 

Ні 32 30 28 

Важко сказати / Відмова 1 1 3 

Разом 100 100 100 

Примітка. Запитання ставилися усім респондентам. Допускається одна відповідь.  
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Додаток 1. ЗНАННЯ І СТАВЛЕННЯ ДО ОКРЕМИХ ІСТОРИЧНИХ ПОСТАТЕЙ І ПОДІЙ 

ЗА СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНИМИ ОЗНАКАМИ І МІСЦЕМ ПРОЖИВАННЯ 
 

Таблиця 8. Знання і ставлення до окремих історичних постатей, за статтю, віком, освітою та 

самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ЯРОСЛАВ МУДРИЙ                             

Знають 98 98 98 99 99 99 98 94 95 98 99 97 98 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

88 89 92 90 81 89 90 92 84 85 93 83 91 94 

Скоріше / цілком 
негативне 

3 3 4 3 3 3 3 2 3 4 2 4 3 2 

Важко сказати 8 8 4 7 16 8 7 6 12 12 4 13 6 4 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

85 87 88 87 78 86 86 90 81 81 91 79 88 92 

ДАНИЛО ГАЛИЦЬКИЙ             

Знають 92 88 94 91 92 93 87 80 81 88 94 84 91 96 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

89 88 94 90 90 87 89 81 88 86 91 83 92 93 

Скоріше / цілком 
негативне 

3 1 2 2 2 2 1 3 4 2 1 3 1 1 

Важко сказати 8 10 4 9 8 11 10 15 8 12 7 13 7 6 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

87 87 92 88 88 85 88 78 84 84 90 80 90 92 

БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ             

Знають 100 99 100 99 100 100 100 97 98 99 100 99 100 100 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

90 89 94 93 91 85 87 85 91 88 90 88 90 91 

Скоріше / цілком 
негативне 

7 6 4 5 5 10 9 8 6 6 7 6 7 8 

Важко сказати 3 5 2 2 4 5 5 7 3 6 3 7 3 1 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

83 82 90 88 86 74 78 77 85 83 82 82 83 83 

ПЕТРО ПЕРШИЙ               

Знають 96 98 93 97 97 99 98 96 94 95 99 97 97 97 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

17 21 30 19 17 13 18 15 28 17 17 23 19 14 

Скоріше / цілком 
негативне 

77 70 64 74 72 80 74 77 67 72 77 67 74 83 

Важко сказати 6 9 5 7 12 6 8 8 6 11 6 11 7 3 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-61 -50 -34 -55 -55 -67 -56 -62 -39 -54 -60 -44 -56 -69 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ІВАН МАЗЕПА               

Знають 99 97 99 98 98 99 97 96 96 97 99 97 99 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

89 84 93 87 83 85 87 81 86 86 86 81 89 90 

Скоріше / цілком 
негативне 

6 9 5 8 7 6 7 10 3 7 9 8 6 7 

Важко сказати 5 8 3 4 10 8 6 9 11 7 5 10 5 3 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

83 75 88 79 76 79 79 71 83 79 78 73 82 83 

КАТЕРИНА ДРУГА               

Знають 98 98 98 97 99 99 99 97 96 98 99 97 98 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

10 16 18 14 17 8 11 12 18 15 11 18 12 9 

Скоріше / цілком 
негативне 

85 78 76 83 76 86 85 83 78 78 85 75 84 87 

Важко сказати 5 6 6 4 7 6 4 5 3 7 4 7 4 5 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-75 -62 -58 -69 -59 -77 -74 -71 -60 -63 -74 -57 -72 -78 

МИХАЙЛО ГРУШЕВСЬКИЙ             

Знають 98 97 99 97 98 96 98 95 96 95 99 95 98 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

92 94 96 95 92 93 94 89 88 93 95 90 94 96 

Скоріше / цілком 
негативне 

4 1 2 3 5 3 3 1 4 2 3 3 2 2 

Важко сказати 4 4 3 3 4 4 4 10 8 5 3 6 3 2 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

88 93 94 92 87 90 91 88 84 91 92 87 92 93 

СИМОН ПЕТЛЮРА               

Знають 95 92 93 91 91 96 97 91 86 92 97 89 95 96 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

74 64 90 74 59 65 58 64 63 64 74 59 71 79 

Скоріше / цілком 
негативне 

16 22 6 14 23 24 27 22 22 21 17 24 17 14 

Важко сказати 10 14 5 12 18 10 16 13 15 15 9 17 11 7 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

58 43 84 61 36 41 31 42 41 44 56 35 54 64 

ВОЛОДИМИР ЛЕНІН             

Знають 99 98 98 97 99 99 100 95 96 98 99 97 98 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

7 8 9 4 9 7 7 13 14 9 5 12 7 3 

Скоріше / цілком 
негативне 

88 87 88 91 86 90 87 82 83 85 91 82 90 94 

Важко сказати 5 4 2 6 5 4 6 5 3 6 4 6 3 3 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-81 -79 -79 -87 -77 -83 -80 -70 -68 -77 -86 -70 -83 -91 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ЙОСИП СТАЛІН               

Знають 99 99 99 98 99 99 100 100 100 98 100 98 99 100 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

6 6 5 4 8 6 6 8 11 6 4 10 4 3 

Скоріше / цілком 
негативне 

91 91 93 92 88 92 91 88 86 90 93 86 93 95 

Важко сказати 3 3 2 3 5 2 3 4 3 4 2 4 3 2 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-84 -85 -89 -88 -80 -86 -86 -80 -75 -84 -89 -76 -89 -92 

СТЕПАН БАНДЕРА               

Знають 99 98 99 98 99 100 99 96 97 99 99 98 99 100 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

84 85 91 85 84 85 82 79 84 85 85 80 86 90 

Скоріше / цілком 
негативне 

12 10 7 11 10 12 12 13 11 10 11 13 11 7 

Важко сказати 4 6 2 4 6 4 5 9 5 5 4 7 4 3 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

73 75 85 74 74 73 70 66 72 75 74 67 75 83 

ПАВЛО СКОРОПАДСЬКИЙ              

Знають 89 80 89 87 80 84 83 79 73 78 92 76 86 92 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

85 84 93 88 86 81 80 76 84 82 86 79 89 85 

Скоріше / цілком 
негативне 

6 5 3 5 2 9 7 6 4 5 6 7 3 6 

Важко сказати 10 11 4 7 11 10 14 18 11 13 8 14 9 8 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

79 80 90 82 84 72 73 70 80 77 80 73 86 79 

НЕСТОР МАХНО               

Знають 94 88 87 87 92 94 95 91 86 88 94 88 90 96 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

64 56 84 59 51 60 56 53 61 59 60 54 62 65 

Скоріше / цілком 
негативне 

25 28 10 27 34 27 32 28 26 27 27 29 25 27 

Важко сказати 10 16 6 15 14 13 13 19 13 13 13 17 13 8 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

39 28 73 32 17 32 24 24 34 32 33 25 37 39 

РОМАН ШУХЕВИЧ               

Знають 88 79 83 80 84 87 86 81 77 79 90 78 84 91 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

79 81 85 75 77 82 83 80 82 78 82 76 80 86 

Скоріше / цілком 
негативне 

12 9 9 13 10 10 10 8 10 10 11 12 11 7 

Важко сказати 9 10 6 11 12 8 7 12 9 12 8 12 9 7 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

67 73 76 62 67 72 74 72 72 68 71 65 69 79 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

АНДРЕЙ ШЕПТИЦЬКИЙ              

Знають 68 65 69 62 65 72 68 62 62 60 72 62 67 72 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

81 82 84 79 81 85 80 80 79 79 84 75 83 88 

Скоріше / цілком 
негативне 

6 5 8 7 4 4 6 5 9 7 4 8 6 4 

Важко сказати 13 13 8 14 15 11 14 15 12 14 12 17 11 8 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

75 77 77 72 77 80 74 74 70 72 80 68 78 84 

МИКОЛА ВАТУТІН               

Знають 74 68 60 61 73 74 79 79 68 70 72 70 71 69 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

30 29 33 31 27 23 30 35 35 32 26 36 27 23 

Скоріше / цілком 
негативне 

53 53 52 49 54 64 48 50 45 50 57 45 56 63 

Важко сказати 17 19 15 20 20 13 22 15 20 18 17 19 18 14 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-23 -24 -19 -18 -27 -41 -19 -16 -11 -18 -32 -9 -29 -40 

ОЛЕНА ТЕЛІГА               

Знають 57 56 69 62 55 54 54 43 42 49 67 47 60 68 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

80 83 86 82 76 78 80 88 83 76 84 77 81 85 

Скоріше / цілком 
негативне 

8 4 6 7 4 8 4 3 7 7 4 8 4 4 

Важко сказати 13 13 9 11 20 15 16 9 10 16 12 15 14 10 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

72 79 80 75 72 70 76 85 77 69 79 69 77 81 

МИКИТА ХРУЩОВ               

Знають 98 95 96 96 92 99 99 98 92 96 99 94 98 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

25 22 28 16 21 23 24 34 25 27 21 25 25 19 

Скоріше / цілком 
негативне 

68 70 67 77 70 68 68 59 68 63 73 65 69 75 

Важко сказати 7 8 5 7 9 9 8 7 6 10 6 10 6 6 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-42 -48 -39 -61 -50 -44 -44 -25 -43 -35 -53 -39 -44 -57 

ЛЕОНІД БРЕЖНЄВ               

Знають 99 99 98 99 99 100 100 98 98 98 100 99 99 100 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

27 28 19 15 25 29 41 42 40 32 20 37 25 16 

Скоріше / цілком 
негативне 

68 64 77 79 67 66 52 50 54 60 75 53 71 79 

Важко сказати 5 8 4 7 8 5 7 8 7 7 6 10 4 5 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-42 -36 -58 -64 -41 -36 -11 -9 -14 -28 -55 -16 -46 -62 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Профес
ійно-

технічн
а, 

середн
я 

спеціал
ьна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невел

икі 
заоща
дженн

я 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ЛЕВКО ЛУК’ЯНЕНКО               

Знають 80 79 77 73 76 83 84 86 78 74 83 74 81 84 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

85 87 87 83 82 89 91 86 84 87 87 82 90 88 

Скоріше / цілком 
негативне 

7 4 6 7 5 4 2 7 6 5 5 6 5 4 

Важко сказати 8 9 7 10 13 7 7 7 10 8 8 12 6 8 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

78 83 81 76 77 85 88 78 78 82 81 76 85 84 

В'ЯЧЕСЛАВ ЧОРНОВІЛ               

Знають 95 94 88 91 96 98 97 99 94 94 96 93 95 96 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

             

Скоріше/цілком 
позитивне 

90 92 90 87 87 96 95 92 91 90 92 88 92 94 

Скоріше / цілком 
негативне 

7 4 7 9 5 3 3 6 6 6 5 6 6 5 

Важко сказати 3 4 3 4 7 1 2 3 3 4 3 6 2 1 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

83 87 82 78 82 93 92 86 85 84 87 83 86 89 
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Таблиця 9. Знання і ставлення до окремих історичних постатей, за місцем проживання (до 24 лютого 

2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії проти 
України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали Переїхали 

Переїжджали
, але вже 

повернулись 

ЯРОСЛАВ МУДРИЙ          

Знають 98 98 98 98 97 97 98 98 97 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

90 85 89 90 88 85 88 89 93 

Скоріше / цілком 
негативне 

4 2 3 2 5 3 3 2 1 

Важко сказати 6 13 9 8 7 12 9 9 5 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

87 83 86 88 83 83 84 86 92 

ДАНИЛО ГАЛИЦЬКИЙ          

Знають 89 92 98 91 85 79 89 89 93 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

88 91 95 87 88 81 89 90 89 

Скоріше / цілком 
негативне 

2 1 0 2 3 3 2 2 1 

Важко сказати 10 7 4 11 9 16 9 8 10 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

85 90 95 84 85 78 87 88 88 

БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ         

Знають 100 99 98 100 100 99 99 99 100 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

88 91 91 88 90 87 89 90 90 

Скоріше / цілком 
негативне 

7 5 8 5 7 8 7 6 6 

Важко сказати 4 4 2 6 3 5 4 4 4 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

81 85 83 83 83 79 82 85 83 

ПЕТРО ПЕРШИЙ          

Знають 97 96 95 97 97 98 96 99 98 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

18 20 17 14 22 30 19 23 17 

Скоріше / цілком 
негативне 

74 73 78 79 68 59 75 67 73 

Важко сказати 8 7 4 7 10 11 7 11 10 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-56 -53 -61 -66 -47 -29 -56 -44 -56 

ІВАН МАЗЕПА          

Знають 98 99 99 98 98 96 98 98 97 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

85 88 89 86 86 80 86 87 87 

Скоріше / цілком 
негативне 

8 6 5 8 7 9 8 7 6 

Важко сказати 7 6 5 6 7 11 6 6 7 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

77 83 84 78 79 71 78 80 81 

КАТЕРИНА ДРУГА          

Знають 98 98 99 98 98 97 98 99 98 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

13 14 10 11 16 21 12 14 18 

Скоріше / цілком 
негативне 

81 81 86 85 76 72 83 78 77 

Важко сказати 6 5 3 4 8 7 5 7 5 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-68 -67 -76 -74 -60 -51 -70 -64 -59 
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 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії проти 
України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали Переїхали 

Переїжджали
, але вже 

повернулись 

МИХАЙЛО ГРУШЕВСЬКИЙ         

Знають 97 98 100 97 97 92 97 95 98 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

93 93 95 93 93 89 92 95 94 

Скоріше / цілком 
негативне 

3 2 2 3 4 4 3 1 3 

Важко сказати 4 5 3 4 4 8 5 4 3 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

89 92 93 91 89 85 90 95 91 

СИМОН ПЕТЛЮРА          

Знають 94 92 93 94 94 89 92 94 96 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

65 76 76 73 61 55 69 66 70 

Скоріше / цілком 
негативне 

22 14 15 16 24 27 20 17 18 

Важко сказати 13 10 9 11 15 18 12 17 12 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

43 62 62 57 36 28 49 50 52 

ВОЛОДИМИР ЛЕНІН          

Знають 99 97 97 99 98 97 98 100 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

7 10 5 7 10 12 8 7 7 

Скоріше / цілком 
негативне 

88 87 93 89 85 78 88 88 87 

Важко сказати 5 3 2 4 5 10 4 5 6 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-81 -78 -89 -82 -75 -66 -80 -81 -80 

ЙОСИП СТАЛІН          

Знають 99 98 99 100 99 97 99 100 100 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

6 7 6 4 8 9 7 3 4 

Скоріше/цілком 
позитивне 

91 91 92 93 89 85 90 95 94 

Скоріше / цілком 
негативне 

3 2 2 2 3 6 3 1 3 

Важко сказати 81 92 94 86 78 75 85 82 86 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

87 89 89 91 86 78 86 94 91 

СТЕПАН БАНДЕРА          

Знають 99 98 99 99 100 97 99 99 99 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

81 92 94 86 78 75 85 82 86 

Скоріше / цілком 
негативне 

13 6 5 10 14 19 10 14 10 

Важко сказати 6 2 1 5 8 6 5 5 4 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

67 86 89 76 64 56 74 68 76 

ПАВЛО СКОРОПАДСЬКИЙ         

Знають 82 87 91 86 79 73 84 79 87 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

82 88 88 87 79 78 85 80 85 

Скоріше / цілком 
негативне 

6 3 4 3 8 6 5 6 4 

Важко сказати 11 9 8 10 12 16 10 14 11 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

76 86 83 83 71 72 80 74 81 

 
 
 
 

         



63 
 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії проти 
України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали Переїхали 

Переїжджали
, але вже 

повернулись 

НЕСТОР МАХНО          

Знають 90 92 90 92 93 86 91 88 91 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

57 66 61 60 64 50 60 60 58 

Скоріше / цілком 
негативне 

28 25 26 28 22 35 27 25 27 

Важко сказати 15 9 13 12 14 14 13 16 15 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

29 42 35 32 42 15 34 35 31 

РОМАН ШУХЕВИЧ          

Знають 84 82 92 83 79 78 83 84 84 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

77 86 89 84 72 66 81 72 81 

Скоріше / цілком 
негативне 

13 5 6 7 16 20 10 15 9 

Важко сказати 10 9 6 9 13 14 9 14 10 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

64 81 83 77 56 46 71 57 72 

АНДРЕЙ ШЕПТИЦЬКИЙ          

Знають 64 71 85 67 55 48 67 61 67 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

80 85 90 81 72 72 83 74 79 

Скоріше / цілком 
негативне 

7 4 1 7 11 8 5 9 6 

Важко сказати 13 11 9 12 17 20 12 17 15 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

73 81 89 74 61 64 78 65 74 

МИКОЛА ВАТУТІН          

Знають 71 70 74 75 62 65 72 63 69 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

31 25 24 28 35 36 30 27 27 

Скоріше / цілком 
негативне 

51 56 58 58 42 45 53 46 58 

Важко сказати 17 18 18 14 23 19 17 27 15 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-20 -31 -34 -30 -7 -9 -23 -19 -31 

ОЛЕНА ТЕЛІГА          

Знають 56 58 62 67 47 37 56 51 62 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

80 84 84 85 73 74 83 71 80 

Скоріше / цілком 
негативне 

6 4 3 4 11 9 5 10 5 

Важко сказати 14 12 13 10 17 17 12 19 14 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

74 80 81 81 62 65 78 61 75 

МИКИТА ХРУЩОВ          

Знають 97 96 96 97 97 96 97 98 96 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

22 26 20 26 23 26 24 23 22 

Скоріше / цілком 
негативне 

69 69 77 66 67 64 69 70 69 

Важко сказати 9 5 3 8 10 10 7 7 9 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-46 -43 -57 -40 -44 -37 -44 -47 -47 
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 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії проти 
України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїжд

жали Переїхали 

Переїжджали
, але вже 

повернулись 

ЛЕОНІД БРЕЖНЄВ          

Знають 99 99 99 99 99 98 99 99 98 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

27 28 20 26 32 39 29 25 19 

Скоріше / цілком 
негативне 

66 67 76 67 60 54 65 69 71 

Важко сказати 7 5 4 7 8 7 6 5 10 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

-39 -39 -57 -41 -28 -15 -36 -44 -51 

ЛЕВКО ЛУК’ЯНЕНКО          

Знають 76 86 90 84 71 61 80 69 80 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

85 88 89 88 82 79 87 84 86 

Скоріше / цілком 
негативне 

6 4 3 5 8 9 5 6 6 

Важко сказати 9 8 8 7 10 12 8 10 9 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

79 84 86 83 75 70 82 78 80 

В'ЯЧЕСЛАВ ЧОРНОВІЛ          

Знають 93 97 99 96 92 87 95 92 94 

Серед тих, хто знає таку 
історичну особу 

         

Скоріше/цілком 
позитивне 

91 90 94 93 86 86 91 88 90 

Скоріше / цілком 
негативне 

5 7 4 5 8 7 5 5 7 

Важко сказати 4 3 2 3 6 6 3 7 3 

Баланс позитивного/ 
негативного ставлення 

87 83 91 88 79 79 86 84 84 
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Таблиця 10. Знання і ставлення до окремих історичних постатей, за рівнем цікавості до історії України 

(%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім 

не цікавляться (1-5 
балів) Помірний (6-8 балів) Високий (9-10 балів) 

ЯРОСЛАВ МУДРИЙ    

Знають 96 99 98 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 86 91 89 

Скоріше / цілком негативне 3 3 3 

Важко сказати 12 6 8 

Баланс позитивного/негативного ставлення 83 88 86 

ДАНИЛО ГАЛИЦЬКИЙ    

Знають 83 93 92 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 82 91 90 

Скоріше / цілком негативне 2 2 2 

Важко сказати 16 7 9 

Баланс позитивного/негативного ставлення 80 89 88 

БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ    

Знають 100 100 100 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 89 90 90 

Скоріше / цілком негативне 6 7 6 

Важко сказати 5 3 4 

Баланс позитивного/негативного ставлення 83 83 84 

ПЕТРО ПЕРШИЙ    

Знають 97 97 98 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 24 19 16 

Скоріше / цілком негативне 65 74 78 

Важко сказати 11 7 6 

Баланс позитивного/негативного ставлення -41 -55 -62 

ІВАН МАЗЕПА    

Знають 97 98 99 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 79 87 90 

Скоріше / цілком негативне 9 8 6 

Важко сказати 12 5 4 

Баланс позитивного/негативного ставлення 71 79 84 

КАТЕРИНА ДРУГА    

Знають 97 98 99 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 18 13 12 

Скоріше / цілком негативне 76 82 84 

Важко сказати 6 5 5 

Баланс позитивного/негативного ставлення -58 -69 -72 

МИХАЙЛО ГРУШЕВСЬКИЙ    

Знають 96 98 97 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 92 94 94 

Скоріше / цілком негативне 2 3 3 

Важко сказати 6 3 3 

Баланс позитивного/негативного ставлення 90 91 92 

СИМОН ПЕТЛЮРА    

Знають 91 94 94 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 55 73 71 

Скоріше / цілком негативне 31 16 17 

Важко сказати 14 11 12 

Баланс позитивного/негативного ставлення 24 57 54 

ВОЛОДИМИР ЛЕНІН    

Знають 97 99 99 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 12 5 8 

Скоріше / цілком негативне 81 91 88 

Важко сказати 7 4 4 

Баланс позитивного/негативного ставлення -70 -86 -79 
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 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім 

не цікавляться (1-5 
балів) Помірний (6-8 балів) Високий (9-10 балів) 

ЙОСИП СТАЛІН    

Знають 99 99 99 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 8 5 6 

Скоріше / цілком негативне 88 93 91 

Важко сказати 5 3 3 

Баланс позитивного/негативного ставлення -80 -88 -85 

СТЕПАН БАНДЕРА    

Знають 98 100 99 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 70 88 88 

Скоріше / цілком негативне 21 8 8 

Важко сказати 8 4 4 

Баланс позитивного/негативного ставлення 49 79 80 

ПАВЛО СКОРОПАДСЬКИЙ    

Знають 79 86 85 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 75 87 85 

Скоріше / цілком негативне 9 4 5 

Важко сказати 16 9 10 

Баланс позитивного/негативного ставлення 66 82 81 

НЕСТОР МАХНО    

Знають 86 91 94 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 46 61 65 

Скоріше / цілком негативне 38 26 23 

Важко сказати 16 13 12 

Баланс позитивного/негативного ставлення 8 35 43 

РОМАН ШУХЕВИЧ    

Знають 81 83 87 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 70 81 85 

Скоріше / цілком негативне 20 9 7 

Важко сказати 10 10 8 

Баланс позитивного/негативного ставлення 50 72 78 

АНДРЕЙ ШЕПТИЦЬКИЙ    

Знають 59 67 70 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 75 81 85 

Скоріше / цілком негативне 9 6 4 

Важко сказати 17 12 11 

Баланс позитивного/негативного ставлення 66 75 81 

МИКОЛА ВАТУТІН    

Знають 67 68 76 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 39 24 31 

Скоріше / цілком негативне 42 57 54 

Важко сказати 19 20 15 

Баланс позитивного/негативного ставлення -3 -33 -23 

ОЛЕНА ТЕЛІГА    

Знають 49 60 57 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 75 82 82 

Скоріше / цілком негативне 8 5 6 

Важко сказати 17 13 12 

Баланс позитивного/негативного ставлення 66 77 77 

МИКИТА ХРУЩОВ    

Знають 96 98 96 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 26 22 24 

Скоріше / цілком негативне 65 70 69 

Важко сказати 9 8 6 

Баланс позитивного/негативного ставлення -38 -49 -45 
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 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім 

не цікавляться (1-5 
балів) Помірний (6-8 балів) Високий (9-10 балів) 

ЛЕОНІД БРЕЖНЄВ    

Знають 99 99 100 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 36 23 29 

Скоріше / цілком негативне 57 71 65 

Важко сказати 7 6 6 

Баланс позитивного/негативного ставлення -20 -48 -37 

ЛЕВКО ЛУК’ЯНЕНКО    

Знають 75 79 84 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 80 86 90 

Скоріше / цілком негативне 8 5 5 

Важко сказати 12 9 6 

Баланс позитивного/негативного ставлення 72 81 85 

В'ЯЧЕСЛАВ ЧОРНОВІЛ    

Знають 92 95 97 

Серед тих, хто знає таку історичну особу    

Скоріше/цілком позитивне 89 91 92 

Скоріше / цілком негативне 6 5 6 

Важко сказати 5 4 2 

Баланс позитивного/негативного ставлення 83 87 86 
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Таблиця 15. Оцінка ролі окремих історичних подій в історії українського народу, за статтю, віком, 

освітою та самооцінкою фінансового становища сім'ї (%) 

 
Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
есійн

о-
техні
чна, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ПОВСТАННЯ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО  

Знають про таку 
подію 

97 95 97 93 96 97 96 96 94 95 97 94 96 98 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

91 83 93 89 87 88 83 79 88 86 87 84 88 91 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

5 6 4 7 4 5 8 6 2 6 6 6 6 4 

 Важко сказати 4 11 3 4 9 7 10 15 9 7 7 10 6 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

86 77 89 83 83 83 75 72 86 80 81 77 82 87 

ПОВСТАННЯ ІВАНА МАЗЕПИ 

Знають про таку 
подію 

93 90 92 91 92 93 92 89 90 90 93 89 93 95 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

84 78 88 85 72 81 83 73 80 82 80 77 81 86 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

8 7 6 9 10 6 6 6 5 6 9 7 8 7 

 Важко сказати 9 15 5 6 17 13 12 21 15 12 11 16 11 7 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

76 71 82 77 62 75 77 67 75 76 71 71 72 80 

ПРИЙНЯТТЯ ВАЛУЄВСЬКОГО ЦИРКУЛЯРУ ТА ЕМСЬКОГО УКАЗУ 

Знають про таку 
подію 

52 48 71 52 51 53 40 29 45 42 58 43 49 62 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

28 34 39 34 34 29 19 21 40 40 24 36 30 30 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

42 41 49 43 37 39 38 37 21 30 53 31 42 53 

 Важко сказати 30 25 12 23 29 32 42 42 39 30 22 33 27 18 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-14 -7 -10 -9 -3 -10 -19 -16 19 9 -29 5 -12 -23 

ІСНУВАННЯ УНР ТА ВИЗВОЛЬНІ ЗМАГАННЯ 20-Х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ (В Т.Ч. ВІЙНА З БІЛЬШОВИЦЬКОЮ РОСІЄЮ) 

Знають про таку 
подію 

95 91 94 89 92 95 94 95 92 90 96 89 93 98 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

81 66 80 82 70 75 67 57 55 69 81 59 78 87 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

12 23 14 12 20 14 21 29 28 20 13 28 14 9 

 Важко сказати 7 11 6 6 10 10 12 14 17 11 6 14 8 4 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

69 42 66 69 50 61 46 29 27 48 68 31 63 77 

СТВОРЕННЯ СРСР               

Знають про таку 
подію 

99 98 99 98 99 97 98 99 95 99 99 98 99 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

18 20 15 16 18 20 24 22 21 23 15 24 20 10 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

77 72 84 79 68 74 71 69 66 70 81 65 75 88 

 Важко сказати 5 8 2 4 14 6 5 9 13 8 4 11 5 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-59 -53 -69 -63 -50 -55 -47 -47 -45 -47 -65 -42 -54 -78 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
есійн

о-
техні
чна, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

СТВОРЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ (ОУН) 

Знають про таку 
подію 

96 95 97 97 95 96 95 94 92 94 98 93 96 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

83 75 89 79 74 82 78 66 69 79 81 69 80 89 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

12 13 7 14 12 9 14 18 12 12 13 16 13 7 

 Важко сказати 6 12 3 7 14 9 7 16 19 9 6 15 7 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

71 62 82 64 63 72 64 49 57 68 68 53 68 82 

КОЛЕКТИВІЗАЦІЯ               

Знають про таку 
подію 

93 92 87 87 94 98 98 92 87 91 95 90 94 93 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

19 16 31 18 17 14 14 10 27 20 13 20 17 13 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

75 76 65 71 74 81 81 85 62 72 83 70 77 83 

 Важко сказати 6 7 4 11 9 4 6 5 11 8 5 10 6 4 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-57 -60 -34 -53 -58 -67 -67 -75 -35 -52 -70 -50 -60 -69 

ІНДУСТРІАЛІЗАЦІЯ               

Знають про таку 
подію 

92 92 92 88 93 94 92 93 83 89 97 88 94 94 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

63 61 76 61 55 56 58 66 59 67 60 59 64 64 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

30 28 22 29 31 38 30 23 28 24 33 27 30 31 

 Важко сказати 7 11 2 10 14 5 11 11 13 10 7 15 6 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

33 33 54 32 25 18 28 44 31 43 27 32 34 33 

ДРУГА СВІТОВА ВІЙНА            

Знають про таку 
подію 

99 99 100 98 100 100 99 99 99 99 99 99 100 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

7 8 5 7 7 7 12 9 8 12 5 11 7 4 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

89 86 94 90 84 88 84 87 83 85 92 81 91 94 

 Важко сказати 3 5 1 3 9 5 4 4 9 4 3 8 2 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-82 -78 -89 -83 -77 -81 -72 -77 -76 -73 -87 -71 -84 -90 

ГОЛОКОСТ               

Знають про таку 
подію 

98 98 98 98 97 99 98 98 97 97 99 97 98 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

3 3 2 1 2 4 2 7 5 4 1 2 5 2 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

94 92 98 98 88 93 95 85 85 93 97 92 93 96 

 Важко сказати 3 5 0 1 9 2 3 8 10 3 2 6 2 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-91 -89 -96 -97 -86 -89 -93 -78 -79 -89 -95 -90 -89 -94 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
есійн

о-
техні
чна, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

БОРОТЬБА ОУН-УПА          

Знають про таку 
подію 

95 91 92 92 90 96 95 95 83 93 97 89 95 96 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

78 68 73 70 75 76 77 67 63 74 76 64 75 84 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

15 21 23 24 16 13 15 20 21 17 19 24 19 11 

 Важко сказати 6 10 4 6 9 11 9 13 16 9 6 11 7 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

63 47 51 46 59 63 62 46 42 57 57 40 56 73 

ПЕРЕДАЧА КРИМУ ДО СКЛАДУ УРСР     

Знають про таку 
подію 

99 99 99 98 99 99 99 100 99 98 100 99 99 100 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

74 68 70 67 65 82 73 67 62 69 75 62 75 76 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

22 27 28 28 28 14 24 25 33 26 21 31 21 21 

 Важко сказати 4 5 2 4 6 4 4 8 5 5 4 7 3 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

51 42 42 39 37 69 49 43 29 44 53 31 54 55 

ВВЕДЕННЯ РАДЯНСЬКИХ ВІЙСЬК ДО АФГАНІСТАНУ 

Знають про таку 
подію 

99 98 98 98 99 99 99 99 99 98 100 98 99 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

4 4 4 3 3 3 2 7 4 4 3 3 5 4 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

93 94 92 95 92 95 96 90 91 92 95 94 93 94 

 Важко сказати 3 3 4 2 5 2 2 3 4 4 2 3 2 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-90 -90 -89 -92 -89 -91 -94 -83 -87 -88 -92 -91 -89 -91 

РОЗПАД СРСР               

Знають про таку 
подію 

100 99 100 99 100 99 100 99 100 99 100 100 99 100 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

85 83 93 87 80 83 83 74 76 82 88 74 87 95 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

13 13 4 10 14 13 15 22 18 14 10 20 11 5 

 Важко сказати 3 4 2 2 6 4 2 5 6 4 2 6 2 0 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

72 70 89 77 66 70 67 52 59 68 77 54 76 90 

РЕВОЛЮЦІЯ НА ГРАНІТІ          

Знають про таку 
подію 

54 50 58 46 56 54 53 43 50 49 54 50 51 55 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

63 52 59 49 50 62 67 57 42 48 68 43 61 71 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

18 26 25 34 21 19 15 14 27 31 15 27 25 12 

 Важко сказати 20 22 15 17 29 19 19 28 31 22 17 30 14 16 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

45 26 34 15 30 43 52 43 16 17 54 16 36 59 
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Стать Вік Рівень освіти 

Самооцінка фінансового 
становища сім'ї 

  

Чоло
вік 

Жінк
а 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 70+ 

Повн
а/не
повн

а 
сере
дня 

Проф
есійн

о-
техні
чна, 

серед
ня 

спеці
альна 

Базо
ва/п
овна 
вища 

Не 
вистач
ає на 

їжу або 
вистач

ає 
лише 
на їжу 

Вистач
ає на 
їжу, 

одяг, 
невели

кі 
заощад
ження 

Можуть 
купувати 

деякі 
коштовні 
речі або 
все, що 

захочуть 

ПОМАРАНЧЕВА РЕВОЛЮЦІЯ          

Знають про таку 
подію 

99 98 96 99 99 100 99 99 98 98 99 98 99 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

73 69 71 67 65 77 74 77 63 68 77 62 74 84 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

22 25 26 28 27 21 20 17 30 25 19 30 22 15 

 Важко сказати 5 6 4 5 8 3 6 7 7 6 4 8 4 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

52 45 45 40 38 56 54 60 33 43 58 31 52 69 

РЕВОЛЮЦІЯ ГІДНОСТІ          

Знають про таку 
подію 

99 97 97 96 99 99 98 99 97 98 98 96 99 99 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

86 84 92 84 80 88 86 81 75 86 88 77 89 94 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

10 11 4 13 12 8 9 15 17 9 9 16 8 5 

 Важко сказати 4 5 3 4 8 4 5 4 8 5 3 7 3 1 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

77 74 88 71 68 80 77 67 59 77 79 60 81 89 

ТЕПЕРІШНЯ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКА ВІЙНА 

Знають про таку 
подію 

100 99 100 100 100 100 100 99 100 99 100 100 99 100 

 Серед тих, хто знає 
про таку подію: 

              

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

16 9 19 14 10 11 10 8 9 12 14 9 12 19 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

75 87 76 80 79 82 84 90 87 82 79 85 84 73 

 Важко сказати 9 4 5 6 11 7 5 3 4 6 7 7 4 8 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-59 -78 -57 -66 -69 -70 -74 -82 -78 -71 -65 -76 -72 -55 
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Таблиця 16. Оцінка ролі окремих історичних подій в історії українського народу, за місцем 

проживання (до 24 лютого 2022) та статусом переміщення (%) 

 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

ПОВСТАННЯ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО 

Знають про таку подію 95 97 96 96 96 94 96 96 96 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

86 89 90 86 86 82 87 87 84 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

6 5 4 5 7 8 5 6 7 

 Важко сказати 8 6 6 8 7 10 7 7 9 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

80 84 86 81 80 74 82 80 77 

ПОВСТАННЯ ІВАНА МАЗЕПИ 

Знають про таку подію 90 94 93 92 90 90 92 90 92 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

79 83 83 83 81 68 82 78 78 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

8 6 5 6 9 12 6 13 8 

 Важко сказати 13 11 12 11 10 19 12 9 14 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

71 77 78 77 72 56 75 65 70 

ПРИЙНЯТТЯ ВАЛУЄВСЬКОГО ЦИРКУЛЯРУ ТА ЕМСЬКОГО УКАЗУ 

Знають про таку подію 47 55 60 49 46 39 49 52 51 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

29 35 29 31 37 28 30 37 33 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

43 39 50 41 32 38 42 40 40 

 Важко сказати 27 26 21 28 31 34 28 23 28 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-14 -3 -21 -10 4 -10 -12 -4 -7 

ІСНУВАННЯ УНР ТА ВИЗВОЛЬНІ ЗМАГАННЯ 20-Х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ (В Т.Ч. ВІЙНА З БІЛЬШОВИЦЬКОЮ РОСІЄЮ) 

Знають про таку подію 91 96 95 93 93 90 93 93 91 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

75 67 78 77 67 60 73 68 75 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

16 22 15 14 23 24 18 21 15 

 Важко сказати 9 11 7 9 10 16 9 11 10 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

60 45 63 63 44 35 55 46 60 

СТВОРЕННЯ СРСР          

Знають про таку подію 98 98 97 99 99 98 98 100 98 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

20 16 8 19 22 34 19 22 14 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

73 78 85 75 70 58 73 73 80 

 Важко сказати 7 6 6 6 7 9 7 5 6 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-52 -62 -77 -56 -48 -24 -54 -51 -66 

СТВОРЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ (ОУН) 

Знають про таку подію 96 96 99 95 95 94 95 97 96 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

77 81 84 83 73 65 78 78 79 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

15 8 6 10 19 19 12 12 14 

 Важко сказати 8 12 10 6 8 16 10 9 7 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

62 73 78 73 54 45 66 66 64 
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 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

КОЛЕКТИВІЗАЦІЯ          

Знають про таку подію 93 92 92 93 93 92 92 93 94 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

16 20 19 17 16 18 18 16 14 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

77 74 75 78 77 70 75 77 78 

 Важко сказати 7 6 7 5 7 12 6 7 8 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-61 -54 -56 -61 -61 -52 -57 -61 -64 

ІНДУСТРІАЛІЗАЦІЯ          

Знають про таку подію 93 90 91 92 93 92 91 92 93 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

61 63 60 63 59 67 62 64 60 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

30 27 30 29 30 24 29 26 33 

 Важко сказати 9 10 10 7 11 9 9 11 8 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

32 36 30 34 29 44 33 38 27 

ДРУГА СВІТОВА ВІЙНА          

Знають про таку подію 100 99 99 100 100 98 99 100 100 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

7 10 5 10 9 6 8 8 4 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

90 84 88 88 87 88 87 88 94 

 Важко сказати 4 6 7 2 4 6 5 4 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-83 -74 -83 -78 -79 -82 -78 -79 -90 

ГОЛОКОСТ          

Знають про таку подію 98 98 99 98 98 95 98 98 98 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

2 4 4 2 3 3 3 3 1 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

96 89 89 97 95 91 92 95 97 

 Важко сказати 2 7 7 1 3 6 4 2 2 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-93 -85 -85 -94 -92 -89 -89 -92 -96 

БОРОТЬБА ОУН-УПА          

Знають про таку подію 94 92 92 95 92 91 93 92 94 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

73 73 81 76 68 58 74 70 72 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

19 17 12 17 24 28 17 23 21 

 Важко сказати 8 10 7 7 8 14 9 6 8 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

54 56 69 59 45 30 56 47 51 

ПЕРЕДАЧА КРИМУ ДО СКЛАДУ УРСР 

Знають про таку подію 99 99 100 99 100 97 99 99 98 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

72 68 67 75 69 70 70 72 72 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

23 27 30 20 25 23 25 22 23 

 Важко сказати 5 5 3 5 6 7 4 6 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

49 41 37 54 43 47 45 50 49 
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 Тип поселення (до 24 
лютого) 

4 макрорегіони (до 24 лютого) Переміщення в ситуації війни Росії 
проти України 

  

Міське Сільське Захід Центр Південь Схід 

Не 
переїж
джали 

Переїх
али 

Переїжджал
и, але вже 

повернулись 

ВВЕДЕННЯ РАДЯНСЬКИХ ВІЙСЬК ДО АФГАНІСТАНУ 

Знають про таку подію 99 99 100 99 99 96 99 99 99 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

3 4 4 4 4 2 4 1 3 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

94 92 93 94 95 93 93 96 92 

 Важко сказати 3 4 3 3 2 5 3 3 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-91 -88 -89 -90 -91 -90 -89 -95 -90 

РОЗПАД СРСР          

Знають про таку подію 99 99 100 99 100 100 99 100 100 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

84 84 92 87 78 68 83 82 87 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

13 12 6 10 18 23 13 13 11 

 Важко сказати 3 4 2 3 4 8 3 6 3 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

71 71 85 77 60 45 70 69 76 

РЕВОЛЮЦІЯ НА ГРАНІТІ          

Знають про таку подію 49 57 60 52 47 45 52 50 52 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

61 51 56 63 54 48 57 52 59 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

20 25 18 21 27 25 20 35 24 

 Важко сказати 19 24 26 15 19 27 23 12 17 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

40 27 38 42 27 23 38 17 35 

ПОМАРАНЧЕВА РЕВОЛЮЦІЯ 

Знають про таку подію 99 98 100 99 97 97 99 99 98 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

71 73 81 77 62 52 73 61 70 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

24 22 15 19 31 38 22 33 25 

 Важко сказати 6 5 4 3 7 10 5 5 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

47 51 66 58 31 14 51 28 45 

РЕВОЛЮЦІЯ ГІДНОСТІ          

Знають про таку подію 98 98 99 98 98 96 98 98 97 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

85 87 91 88 81 73 85 84 85 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

11 8 4 9 14 18 10 13 9 

 Важко сказати 4 5 4 3 4 9 5 3 5 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

73 78 87 79 67 55 75 71 76 

ТЕПЕРІШНЯ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКА ВІЙНА 

Знають про таку подію 100 99 100 99 100 100 100 100 99 

 Серед тих, хто знає про 
таку подію: 

         

 Скоріше/цілком 
позитивна роль 

13 12 15 13 11 7 13 9 11 

 Скоріше/цілком 
негативна роль 

81 81 77 82 84 85 80 87 82 

 Важко сказати 6 7 9 5 5 8 7 4 7 

 Баланс позитивної/ 
негативної оцінки 

-69 -70 -62 -69 -72 -78 -67 -79 -71 
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Таблиця 17. Оцінка ролі окремих історичних подій в історії українського народу, за рівнем цікавості 

до історії України (%) 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

ПОВСТАННЯ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО    

Знають про таку подію 94 96 97 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 85 88 88 

 Скоріше/цілком негативна роль 6 5 6 

 Важко сказати 9 7 6 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 79 82 82 

ПОВСТАННЯ ІВАНА МАЗЕПИ    

Знають про таку подію 88 92 94 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 75 80 86 

 Скоріше/цілком негативна роль 9 9 4 

 Важко сказати 17 11 9 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 66 71 82 

ПРИЙНЯТТЯ ВАЛУЄВСЬКОГО ЦИРКУЛЯРУ ТА ЕМСЬКОГО УКАЗУ    

Знають про таку подію 39 52 54 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 27 34 31 

 Скоріше/цілком негативна роль 30 44 44 

 Важко сказати 44 23 25 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -3 -10 -13 

ІСНУВАННЯ УНР ТА ВИЗВОЛЬНІ ЗМАГАННЯ 20-Х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ (В Т.Ч. ВІЙНА З БІЛЬШОВИЦЬКОЮ РОСІЄЮ) 

Знають про таку подію 87 94 95 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 64 79 70 

 Скоріше/цілком негативна роль 24 14 19 

 Важко сказати 11 7 11 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 40 65 52 

СТВОРЕННЯ СРСР    

Знають про таку подію 98 99 98 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 29 15 18 

 Скоріше/цілком негативна роль 63 80 74 

 Важко сказати 8 5 8 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -34 -64 -56 

СТВОРЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ (ОУН)    

Знають про таку подію 93 97 97 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 70 82 79 

 Скоріше/цілком негативна роль 20 10 11 

 Важко сказати 10 7 10 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 51 72 68 

КОЛЕКТИВІЗАЦІЯ    

Знають про таку подію 91 93 94 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 22 17 15 

 Скоріше/цілком негативна роль 69 77 78 

 Важко сказати 10 6 7 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -47 -60 -63 

ІНДУСТРІАЛІЗАЦІЯ    

Знають про таку подію 91 93 92 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 67 62 60 

 Скоріше/цілком негативна роль 21 31 31 

 Важко сказати 12 7 10 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 46 31 29 

ДРУГА СВІТОВА ВІЙНА    

Знають про таку подію 99 99 99 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 7 7 9 

 Скоріше/цілком негативна роль 87 91 84 

 Важко сказати 6 2 7 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -81 -84 -75 

 
 
 
 

   



76 
 

 Рівень цікавості до історії України 
  Низький або зовсім не 

цікавляться (1-5 балів) 
Помірний (6-8 

балів) 
Високий (9-10 

балів) 

ГОЛОКОСТ    

Знають про таку подію 96 99 98 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 3 2 4 

 Скоріше/цілком негативна роль 94 97 91 

 Важко сказати 3 1 6 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -91 -95 -87 

БОРОТЬБА ОУН-УПА    

Знають про таку подію 94 95 93 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 62 76 77 

 Скоріше/цілком негативна роль 25 19 15 

 Важко сказати 13 6 9 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 36 57 62 

ПЕРЕДАЧА КРИМУ ДО СКЛАДУ УРСР    

Знають про таку подію 98 100 99 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 66 75 71 

 Скоріше/цілком негативна роль 28 22 25 

 Важко сказати 6 3 4 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 37 52 45 

ВВЕДЕННЯ РАДЯНСЬКИХ ВІЙСЬК ДО АФГАНІСТАНУ    

Знають про таку подію 97 99 99 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 4 3 5 

 Скоріше/цілком негативна роль 93 95 92 

 Важко сказати 3 2 4 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -89 -93 -87 

РОЗПАД СРСР    

Знають про таку подію 100 100 100 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 80 87 83 

 Скоріше/цілком негативна роль 18 11 12 

 Важко сказати 3 2 5 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 62 76 71 

РЕВОЛЮЦІЯ НА ГРАНІТІ    

Знають про таку подію 43 52 57 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 47 62 57 

 Скоріше/цілком негативна роль 33 20 19 

 Важко сказати 21 18 24 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 14 41 38 

ПОМАРАНЧЕВА РЕВОЛЮЦІЯ    

Знають про таку подію 98 99 98 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 59 74 75 

 Скоріше/цілком негативна роль 34 21 20 

 Важко сказати 7 5 5 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 24 52 54 

РЕВОЛЮЦІЯ ГІДНОСТІ    

Знають про таку подію 97 98 98 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 77 88 88 

 Скоріше/цілком негативна роль 17 8 8 

 Важко сказати 6 4 4 

 Баланс позитивної/негативної оцінки 59 79 80 

ТЕПЕРІШНЯ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКА ВІЙНА    

Знають про таку подію 100 100 100 

 Серед тих, хто знає про таку подію:    

 Скоріше/цілком позитивна роль 12 12 13 

 Скоріше/цілком негативна роль 83 81 82 

 Важко сказати 5 7 5 

 Баланс позитивної/негативної оцінки -71 -69 -69 

 

 


